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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η διερεύνηση και η σύγκριση ανάλογα µε την εποχή, 

των καλλωπιστικών στοιχείων που υιοθέτησαν οι Αρχαίοι Έλληνες στην εµφάνισή τους 

από τους Προϊστορικούς χρόνους µέχρι την εποχή του Μ. Αλεξάνδρου. Η µελέτη ξεκινά 

από την Εποχή του Λίθου όπου οι άνθρωποι κατασκευάζουν όπλα και µικροεργαλεία 

από λίθο και τα κοσµούν µε παραστάσεις από την καθηµερινή τους ζωή. ∆ηµιουργούν 

επίσης ειδώλια, τα οποία φέρουν διάφορες διακοσµήσεις στο σώµα τους, σηµάδια που 

υποδεικνύουν ένα είδος τελετουργικού καλλωπισµού που πιθανώς να συνέβαινε εκείνη 

την εποχή. Έπειτα, εξετάζεται η εποχή του Χαλκού, όπου ο Κυκλαδικός, ο Μινωικός και 

ο Μυκηναϊκός πολιτισµός αναπτύσσονται στο Αιγαίο και δηµιουργούν εµπορικές 

σχέσεις µε άλλους λαούς. Η βιοµηχανία καλλυντικών και αρωµάτων ανθεί αυτή την 

εποχή στην Κρήτη και στις Μυκήνες. Ένας ιδιαίτερος καλλωπισµός είναι εµφανής και 

στα ενδύµατα αλλά και τα κοσµήµατά τους. Μετά την παρακµή του Μυκηναϊκού 

πολιτισµού, έπεται η Γεωµετρική εποχή, όπου η εισβολή και η κυριαρχία των ∆ωριέων  

σε πολλές περιοχές της Ελλάδας προκάλεσε αναστάτωση οδηγώντας τον λαό στην 

φτώχια και την εξαθλίωση. Η έλλειψη γραπτών πηγών για τα όσα διαδραµατίστηκαν 

εκείνη την εποχή στην Ελλάδα καθιστά αδύνατη την πληροφόρησή µας σχετικά µε την 

οποιαδήποτε ύπαρξη καλλωπισµού εκείνη την περίοδο. Στα χρόνια που ακολούθησαν 

όµως, οι πηγές πληροφόρησης αυξάνονται και προέρχονται κυρίως από την επική και 

λυρική ποίηση. Ο σπουδαιότερος Έλληνας µυθογράφος, ο Όµηρος, γεννιέται στα 

Αρχαϊκά χρόνια και µέσα από τα συγγράµµατά του πληροφορούµαστε για τον 

καλλωπισµό που επικρατεί στην Ελλάδα αυτή την περίοδο. Οι Έλληνες και οι Ελληνίδες 

της Αρχαϊκής εποχής φροντίζουν το σώµα τους, χρησιµοποιούν αρώµατα για 

τελετουργικούς σκοπούς και ψιµύθια από µόλυβδο˙ διατηρούν απλή την ενδυµασία τους 

αλλά πλούσιο τον στολισµό τους µε κοσµήµατα. Τα µακριά µαλλιά είναι χαρακτηριστικό 

της εποχής αυτής και για τους άνδρες και για τις γυναίκες. Κατά την Κλασική περίοδο η 

Ελλάδα ακµάζει οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά και έτσι ο καλλωπισµός του 

σώµατος και του προσώπου έχει ιδιαίτερη θέση στην καθηµερινότητα των κατοίκων της. 

Στην Αθήνα αυτήν την εποχή εµφανίζονται τα δηµόσια λουτρά στα οποία οι Αθηναίοι 

περνούν αρκετές ώρες της µέρας τους. Επίσης πολλοί φιλόσοφοι της εποχής τάσσονται 



 
 

υπέρ ή κατά της χρήσης αρωµάτων που αυτήν την εποχή είναι πολυτελή και κόστιζουν 

ακριβά. Η χρήση ψιµυθίων από µόλυβδο συνεχίζεται και αυτήν την περίοδο και 

διαχωρίζονται οι κοµµώσεις αντρών – γυναικών. Το ένδυµα δεν παρουσιάζει σηµαντικές 

διαφορές µε αυτό της Αρχαϊκής εποχής. Τέλος, κατά την Ελληνιστική εποχή τα αρώµατα 

από τη Μέση Ανατολή είναι ιδιαίτερα δηµοφιλή και αποτελούν έναν από τους κύριους 

λόγους της εκστρατείας του Μ. Αλεξάνδρου. Οι κοµµώσεις επηρεάζονται από το στυλ 

χτενίσµατος του Μ. Αλεξάνδρου και η υποδηµατοποιία και η κοσµηµατοποιία γνωρίζουν 

µεγάλη άνθιση. Συµπεραµατικά, κατά τις περιόδους όπου η οικονοµία άκµαζε και οι 

άνθρωποι απολάµβαναν τα οφέλη µιας πλήρους αναπτυγµένης κοινωνίας, ο 

καλλωπισµός κατείχει µία ιδιαίτερη θέση στην καθηµερινότητα των Ελλήνων. Αντίθετα, 

στις περιόδους όπου η Ελλάδα περνούσε µια κατάσταση ύφεσης, µε µεγάλες πολιτικές 

και κοινωνικές ανακατατάξεις, οι πληροφορίες που διασώζονται σήµερα, για τις 

καλλωπιστικές συνήθειες των Ελλήνων εκείνα τα χρόνια, είναι µάλλον πενιχρές. 

 

 

 

 

 

Λέξεις κλειδιά: Αρχαία Ελλάδα, καλλωπισµός, αρώµατα, ψιµύθια, Μινωική Κρήτη, 

Αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι, beautification, Ancient Greece. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η ενασχόληση του ερευνητή µε το θέµα του καλλωπισµού στην αρχαία Ελλάδα 

προέκυψε από την αγάπη για την ιστορία της Ελλάδας και την ανάγκη για περισσότερη  

κατάρτιση πάνω στη σχέση των ανθρώπων µε τον καλλωπισµό και την οµορφιά σε 

προγενέστερες εποχές. Η ραγδαία εξέλιξη της κοσµετολογίας και η εµποροποίηση της 

οµορφιάς στις µέρες µας, προκάλεσαν το ενδιαφέρον του ερευνητή σχετικά µε το πως 

αντιµετώπιζαν οι αρχαίοι Έλληνες την µόδα και γενικότερα τον καλλωπισµό και πως 

αυτοί οι τοµείς εξελίσσονταν και άλλαζαν στην πάροδο του χρόνου.  

 Στην προσπάθεια για την κάλυψη όλου του φάσµατος πληροφοριακών πηγών ώστε 

αυτή η εργασία να έχει µια ολοκληρωµένη δοµή, οι πληροφορίες αναζητήθηκαν από: 

βιβλία από την βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης αλλά και από άλλες δηµοτικές και 

πανεπιστηµιακές βιβλιοθήκες, ξενόγλωσσα άρθρα στο διαδίκτυο καθώς και άρθρα σε 

έντυπα επιστηµονικά περιοδικά, διδακτορικές διατριβές, εγκυκλοπαίδειες και τέλος 

προηγούµενες πτυχιακές εργασίες φοιτητών του τµήµατος που εξετάζουν παρόµοιο θέµα 

µε αυτό της παρούσας εργασίας. Ωστόσο η διαφορά αυτής της µελέτης από τις υπόλοιπες 

που πραγµατεύονται το θέµα του καλλωπισµού στην αρχαιότητα, είναι ότι µελετά τον 

καλλωπισµό αποκλειστικά στον ελλαδικό χώρο, παρουσιάζοντας τις διαφορές στη µόδα 

και τις καλλωπιστικές συνήθειες των Ελλήνων, από την εποχή του Λίθου µέχρι και τα 

χρόνια του Μ. Αλεξάνδρου. Με τον όρο «καλλωπισµός» συµπεριλαµβάνονται όλες οι 

φροντίδες που σχετίζονται µε την περιποίηση της εξωτερικής εµφάνισης των αρχαίων 

Ελλήνων˙ από τα ψιµύθια, τα αρώµατα και την κόµµωση µέχρι τα ενδύµατα, τα 

υποδήµατα και τα κοσµήµατα που χρησιµοποιούσαν την κάθε εποχή. Τέλος, σηµαντικό 

κοµµάτι είναι ο εµπλουτισµός του κύριου µέρους µε εικόνες που αναρτήθηκαν από το 

διαδίκτυο και που κάνουν το περιεχόµενο της εργασίας πιο ολοκληρωµένο, ενδιαφέρον 

και κατανοητό για τον αναγνώστη. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Οι αρχαιότερες αρχαιολογικές µαρτυρίες ανάγουν την πρώτη κατοίκηση στον 

ελληνικό γεωγραφικό χώρο στην Παλαιολιθική εποχή, περίοδο µεγάλων ανακατατάξεων 

και φυσικών µεταβολών. Έκτοτε οι Έλληνες που έζησαν και κατοίκησαν στον ελλαδικό 

χώρο ανέπτυξαν έναν από τους παλαιότερους και σηµαντικότερους πολιτισµούς στον 

κόσµο. Η ευνοηµένη γεωγραφική θέση της Ελλάδας επέτρεψε αρχικά, σε πολιτισµούς 

του Αιγαίου να αναπτύξουν το εµπόριο και έτσι να έρθουν σε επαφή µε άλλες 

κουλτούρες και πολιτισµούς µε αποτέλεσµα να υιοθετήσουν στοιχεία καλλωπισµού και 

περιποίησης της εµφάνισης των κατοίκων των χωρών αυτών και να τα ενσωµατώσουν 

στη δική τους καθηµερινότητα. 

Μέσα από την παρούσα µελέτη ο αναγνώστης θα ενηµερωθεί για τα καλλωπιστικά 

στοιχεία που υιοθέτησαν οι αρχαίοι Έλληνες στην εµφάνισή τους και πως αυτά 

διατηρήθηκαν, εξελίχτηκαν και επηρεάστηκαν από τις συνθήκες της ζωής που 

επικράτησαν σε κάθε εποχή. Η µελέτη αυτή καλύπτει το χρονολογικό φάσµα από την 

εποχή του Λίθου στην Ελλάδα µέχρι και την Ελληνιστική εποχή. Κατά την εποχή του 

Λίθου αρχίζει η προσπάθεια απόδωσης καλλωπιστικών στοιχείων σε ειδώλια που οι 

προϊστορικοί κάτοικοι του ελλαδικού χώρου φιλοτεχνούσαν από πέτρα και άλλα υλικά. 

Από την Ελληνιστική εποχή και έπειτα, µετά τον θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου, η Ελλάδα 

πέφτει σταδιακά χέρια των Ρωµαίων. 

Η εργασία χωρίζεται σε δύο µεγάλες ενότητες: τους Προϊστορικούς χρόνους και τους 

Ιστορικούς χρόνους. Η Προϊστορία είναι η περίοδος της Ιστορίας από την εµφάνιση 

του ανθρώπου έως την ανακάλυψη της γραφής, και τα χρονικά της όρια διαφέρουν 

αρκετά, ανάλογα µε τη χώρα και την ήπειρο. Χωρίζεται σε δύο περιόδους. Την εποχή 

του Λίθου και εποχή του Χαλκού. Η εποχή του Λίθου αποτελείται από τις εξής 

υποπεριόδους: 

• Παλαιολιθική εποχή (1,8 εκ. πριν - 10300 π.Χ): Οι άνθρωποι ασχολούνται µε την 

επεξεργασία της πέτρας, φτιάχνουν όπλα και µικρολιθικά εργαλεία τα οποία και 

κοσµούν µε παραστάσεις από την καθηµερινή τους ζωή. 

• Μεσολιθική εποχή (10300 – 7000 π.Χ): Μεταβατική περίοδος για την Ελληνική 

προϊστορία. Νέες δραστηριότητες πρωτοεµφανίζονται (συλλογή όστρεων στις 

ακτές, αλιεία). 
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• Νεολιθική εποχή (7000 – 2800 π.Χ): Εγκαθίδρυση ενός γεωργικού και 

κτηνοτροφικού σταδίου που φέρνει επαναστατική αλλάγη στη ζωή των ανθρώπων. 

∆ηµιουργία ειδωλίων που φέρουν στοιχεία τελετουργικού καλλωπισµού. 

Η εποχή του Χαλκού χαρακτηρίζεται από την εισαγωγή και τη γενίκευση της χρήσης των 

µετάλλων. Αυτήν την περίοδο, σπουδαίοι πολιτισµοί στην περιοχή του Αιγαίου 

ακµάζουν: 

• Κυκλάδες (2700 – 2000 π.Χ): Οι Κυκλαδίτες, λαός µε καλλιτεχνικές ανησυχίες, 

δηµιουργούν µαρµάρινα ειδώλια τα οποία και βάφουν µε διάφορα χρώµατα.  Ένα 

είδος τελετουργικού καλλωπισµού φαίνεται να κυριαρχούσε εκείνη την εποχή. 

• Κρήτη (1900 – 1450 π.Χ): Στη Μινωική Κρήτη ανθίζει η βιοµηχανία αρωµάτων 

και καλλυντικών. Οι Μινωίτισσες χρησιµοποιούν ψιµύθια τα οποία και 

αποθηκεύουν σε περίτεχνα λίθινα σκεύη, δηµιουργούν εντυπωσιακά χτενίσµατα, 

και η ενδυµασία και τα κοσµήµατα τους µπορούν να χαρακτηριστούν ως έργα 

τέχνης. 

• Μυκήνες (1600 – 1100 π.Χ): Οι Μυκηναίοι, που συνυπήρξαν χρονολογικά την ίδια 

εποχή µε τους Μινωίτες, εµπνεύστηκαν και υιοθέτησαν πολλά από τα στοιχεία της 

ενδυµασίας, τις κοµµώσεων και της κοσµηµατοποιίας του Μινωικού πολιτισµού.  

Οι Ιστορικοί χρόνοι είναι η περίοδος που καλύπτεται από γραπτές πηγές που είναι 

δυνατό να διαβαστούν και να γίνουν αντιληπτές. Περιλαµβάνουν την:  

• Γεωµετρική εποχή (1100 – 750 π.Χ), όπου αποτελεί σκοτεινό κοµµάτι στην 

ιστορία της Ελλάδος δεδοµένου ότι τα γεγονότα που συνέβησαν δεν έχουν 

καταγραφεί και έτσι οι πληροφορίες µας για τον καλλωπισµό την εποχή αυτή είναι 

περιορισµένες, 

• Αρχαϊκή εποχή (750 – 480 π.Χ), όπου µέσα από τα Οµηρικά έπη παίρνουµε 

πληροφορίες για τον καλλωπισµό του σώµατος, την ψιµυθίωση, τα ενδύµατα, τα 

υποδήµατα, τις κοµµώσεις και τα κοσµήµατα των ανθρώπων εκείνης της εποχής, 

• Κλασική εποχή (480 – 336 π.Χ), όπου η Ελλάδα ακµάζει κοινωνικά, πολιτικά και 

πολιτιστικά. Εµφανίζονται στην Αθήνα τα πρώτα δηµόσια λουτρά και η χρήση των 

αρωµάτων αυτήν την εποχή, διαχάζει τους αρχαίους Έλληνες φιλόσοφους, 

• Ελληνιστική εποχή (336 – 146 π.Χ), που χαρακτηρίζεται από τις εκστρατείες του 

Μ. Αλεξάνδρου, που εκτός από την πολιτική επέκτασης της αυτοκρατορίας του 
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στην Μέση Ανατολή, είχαν σαν σκοπό το άνοιγµα στις ανατολικές αγορές για την 

προµήθεια πρώτων υλών και την δηµιουργία αρωµάτων. Η κοσµηµατοποιία και η 

υποδηµατοποιία επίσης, γνωρίζουν µεγάλη άνθιση. 
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1. ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΟΙ ΧΡΟΝΟΙ 
 

Ενώ σύµφωνα µε τα τελευταία δεδοµένα της ανθρωπολογικής έρευνας, το παρελθόν 

του ανθρώπου στη γη φτάνει τα 3 σχεδόν εκ. χρόνια, το «ιστορηµένο» τµήµα του 

παρελθόντος (δηλαδή αυτό που τεκµηριώνεται µε γραπτά κείµενα), δε φτάνει σε καµιά 

περίπτωση, ούτε στην πιο ευνοηµένη περιοχή του κόσµου, τα 2 χιλιοστά του συνόλου. 

Στην Ελλάδα, κείµενα αξιόλογα, µε ιστορική αξία, δεν υπάρχουν πριν από την εποχή του 

Οµήρου. Έτσι το ιστορηµένο παρελθόν δε φτάνει εδώ, ούτε τις τρεις χιλιάδες χρόνια. Οι 

δύο µεγάλες περίοδοι των προϊστορικών χρόνων είναι η εποχή του Λίθου και η εποχή 

του Χαλκού. (Θεοχάρης, 1981) 

 

1.1 ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΛΙΘΟΥ 

 

Το πρώτο µεγάλο βήµα που άλλαξε ριζικά τη µοίρα του ανθρώπου και την πορεία της 

ανθρωπότητας, η παραγωγική επανάσταση, η αληθινή αφετηρία όλων των 

µεταγενέστερων εξελίξεων άρχισε όταν ακόµη ο άνθρωπος περνούσε την εποχή του 

Λίθου, στο µεταίχµιο ακριβώς δύο γεολογικών αιώνων, του Πλειστόκαινου και του 

Ολόκαινου δηλαδή πριν από 12.000 εως 10.000 χρόνια περίπου. Οι άνθρωποι του 

Πλειστόκαινου ήταν δηµιουργοί της επαναστατικής µεταβολής που έδωσε την πρώτη 

ώθηση για την ανάπτυξη του πολιτισµού και έθεσε στέρεες βάσεις πάνω στις οποίες 

βασίστηκαν όλοι οι µεταγενέστεροι υψηλοί πολιτισµοί της αρχαιότητας. (Αλεξίου κ.συν. 

1970) 

Η εποχή του Λίθου χωρίζεται σε τρεις περιόδους: την Παλαιολιθική εποχή που άρχισε 

περίπου 1,8 εκ. χρόνια πριν και διήρκησε ως το 10.300 π.Χ, την Μεσοληθική εποχή που 

χρονολογείται από το 10.300 π.Χ εως το 7.000 π.Χ και την Νεοληθική εποχή από το 

7.000 π.Χ εως το 2.800 π.Χ. Οι όροι «Παλαιολιθική», «Μεσολιθική» και «Νεολιθική» 

αναφέρονται αποκλειστικά στην βασική πρώτη ύλη για την κατασκευή εργαλείων, που 

ήταν ο λίθος, δηλαδή πυριτόλιθος ή κάτι παρόµοιο µε τη φυσική ιδιότητα να παρουσιάζει 

κατά την κρούση ανθεκτικές και κοφτερές αιχµές. (Αλεξίου κ.συν. 1970) 
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1.1.1. ΠΑΛΑΙΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (1,8 εκ. πριν- 10300 π.Χ) 

 

Η Παλαιολιθική εποχή, η παλαιότερη και η πιο εκτεταµένη από τις άλλες δύο 

περιόδους της εποχής του Λίθου, ξεκίνησε µε την αρχή της Πλειστοκαίνου υποπεριόδου, 

αιώνα των µεγάλων και απότοµων κλιµατικών αλλαγών και οικολογικών αναστατώσεων. 

Η παλαιολιθική εποχή χαρακτηρίζεται από την εµφάνιση των πρώτων λίθινων εργαλείων 

και διαιρείται σε τρία στάδια που αντανακλούν των ρυθµό των τεχνολογικών εξελίξεων: 

την Πρώιµη, την Μέση και την Ύστερη Παλαιολιθική εποχή. (Αλεξίου κ.συν. 1970) 

Η επεξεργασία του λίθου προς το τέλος της Παλαιολιθικής εποχής µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως περίτεχνη. Ο άνθρωπος της εποχής εκείνης είναι ήδη σε θέση να 

κατασκευάσει διαφοροποιηµένα µικρολιθικά εργαλεία, όπλα και άλλα αντικείµενα 

έχοντας την αντίληψη της τέχνης. Έτσι από εκείνη την εποχή ξεκινάει η αντίληψη προς 

το ωραίο. Με τα ειδικά εργαλεία για την επεξεργασία διαφόρων υλών αναπτύσσεται η 

κατεργασία του οστού και των κεράτων. Βελόνες µε οπές, χρησιµοποιούνται για τη 

συρραφή δερµάτων και έτσι το ένδυµα παίρνει µορφή. Οι νέες εργαλειακές δυνατότητες 

συντελούν στη ραγδαία ανάπτυξη της διακοσµητικής τέχνης: τα οστέινα εργαλεία και 

όπλα κοσµούνται µε παραστάσεις και θαυµαστά σχέδια, χάντρες περιδαιρέων γίνονται 

από κόκκαλο ή από τρυπηµένα όστρεα των ειδών Cyclope neritea και Dentalium όπως 

επίσης και από δόντια ζώων, όπως για παράδειγµα από διάτρητους κυνόδοντες κόκκινου 

ελαφιού. Τέλος, µικρά αγαλµατίδια (ειδώλια) της γυναικείας µορφής δουλεύονται σε 

κόκκαλο, ελεφαντοστό ή πέτρα µε εκπληκτική συνήθως εκφραστική δύναµη. (Αλεξίου 

κ.συν. 1970˙ Κουρτέση-Φιλιππάκη 1996) 

Η ταφή των νεκρών δείχνει επίσης το πνευµατικό ανέβασµα. Οι νεκροί ενταφιάζονται 

µε τα ενδύµατά τους στη θέση τους (περισσότερο για τους άνδρες και τα παιδιά παρά για 

τις γυναίκες), στην τυπική συνεσταλµένη στάση που θα επικρατήσει σ’όλη σχεδόν την 

προϊστορία. Τα εργαλειακά κατάλοιπα και τα λείψανα της δράσης του σύγχρονου 

ανθρώπου του Πλειστόκαινου στη χώρα µας δεν είναι προς το παρόν ούτε πολλά, ούτε 

εντυπωσιακά. (Αλεξίου κ.συν. 1970) 

Στην Ευρώπη, η χρησιµοποίηση της ώχρας την Παλιολιθική εποχή στις ταφές και στο 

βάψιµο του σώµατος, είναι αναµφισβήτητη και έχει αποτελέσει αντικείµενο ευρήτατης 

µελέτης. Η συχνότητά της όµως είναι σχετική, ιδιαίτερα στις παλαιότερες περιόδους της 
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Παλαιολιθικής εποχής και δεν µπορεί κανείς να µιλήσει για κανόνα. Χρήση της ώχρας 

κατά την Παλαιολιθική εποχή δεν έχει ακόµη βρεθεί στη χώρα µας. (Παπαευθυµίου-

Παπανθίµου, 1997) 

 

1.1.2 ΜΕΣΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (10300 – 7000 π.Χ) 

 

Η Μεσολιθική εποχή στην Ελλάδα µπορεί να χαρακτηριστεί ως µια αµιγώς 

µεταβατική περίοδος, που συνεχίζοντας την λιθοτεχνία και χωρίς ουσιώδεις µεταβολές 

στον τρόπο της ζωής, χαρακτηρίζεται ως η φάση στην οποία η παραγωγική οικονοµία 

απλώθηκε στην Ελλάδα. Οι κάτοικοι δέχονται για πρώτη φορά τα αγαθά της εξηµέρωσης 

των ζώων και της καλλιέργιας δηµητριακών. Όπως και για την Παλαιολιθική εποχή, τα 

ευρήµατα για τον καλλωπισµό ή τα ταφικά έθιµα κατά την περίοδο τη Μεσολιθικής 

εποχής στην Ελλάδα είναι σχεδόν ανύπαρκτα. (Αλεξίου κ.συν. 1970) 

Η πιο χαρακτηριστική ένδειξη ύπαρξης “Μεσολιθικής ζωής” στην Ελλάδα είναι τα 

ευρήµατα από τις ανασκαφές στο σπήλαιο Φράγχθι της Αργολίδας
1 

(βλ. σελ. 65). Η ζωή 

των κατοίκων του φαίνεται να ήταν πολύ απλουστευµένη. Τα λίθινα εργαλεία είναι 

µάλλον πενιχρά, τα οστέινα ελάχιστα. ∆εν υπάρχει κανένα αντικείµενο που να δείχνει 

κάποια ιδιαίτερη πολυτέλεια ή καλαισθησία. Μόλις που µπορεί να τεκµηριωθεί κάποια 

στοιχειώδης διακόσµηση και γενικά το πολιτιστικό επίπεδο των κατοίκων µοιάζει να 

είναι χαµηλό. Φαίνεται πως οι Μεσολιθικοί άνθρωποι του σπηλαίου έθαβαν τους 

νεκρούς τους χωρίς ιδιαίτερες τελετουργικές πράξεις δίπλα στην κατοικία, σε µικρό 

βαθος και χωρίς ιδιαίτερα στολίδια. (Θεοχάρης, 1981) 

Όσο φτωχή και αν δείχνει η Μεσολιθική εποχή στην Ελλάδα, δεν σηµαίνει ωστόσο 

«παρακµή». Ο παραδοσιακός παλαιολιθικός εξοπλισµός µετασχηµατίζεται και νέες 

δραστηριότητες (αλιεία, συλλογή όστρεων στις παράλιες θέσεις, απαρχή της ναυτιλίας) 

πρωτοεµφανίζονται. Οι εξελίξεις αυτές άρχισαν από τις αρχές της 7
ης

 χιλιετίας π.Χ και 

µαρτυρούν την σταδιακή εγκαθίδρυση του νέου παραγωγικού σταδίου. (Αλεξίου κ.συν. 

1970˙ Θεοχάρης, 1981) 
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1.1.3 ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (7000 – 2800 π.Χ) 

 

Από την αρχή του µεγάλου αυτού σταδίου της πολιτιστικής ιστορίας της 

ανθρωπότητος, του παραγωγικού, ο ρόλος της Ελλάδας στην Ευρώπη γίνεται 

πρωταρχικός αφού µόνο στο νοτιοανατολικό αυτό άκρο της ευρωπαϊκής ηπείρου ήρθαν 

στο φως τα πρώιµα λείψανα ενός γεωργικού και κτηνοτροφικού σταδίου, που µπορεί να 

τοποθετηθεί χρονικά στην έβδοµη χιλιετία π.Χ. Η απότοµη αυτή αλλαγή της 

καταστάσεως σχετίζεται µε τη θέση της χώρας και την προσέγγιση στη Μέση Ανατολή, 

όπου εντοπίζεται η επαναστατική µεταβολή που άλλαξε τη µοίρα της ανθρωπότητος. 

(Αλεξίου κ.συν. 1970) 

Αυτή η περίοδος χαρακτηρίζεται από µια µεγάλη πρόοδο στην τεχνική κατασκευής 

λίθινων εργαλείων αλλά και στην εµφάνιση της γεωργίας και της κτηνοτροφίας που 

συντελεί σε επαναστατική αλλαγή στον τρόπο ζωής των ανθρώπων. Μέχρι τώρα δεν 

ξέρουµε τί παρακίνησε τους ανθρώπους στη µετάβασή τους από τη σχετικά ανέµελη ζωή 

τους σε µια οργανωµένη, η οποία τους έδενε µε τη γη και τους ανάγκαζε να εργαστούν. 

Η Νεολιθική εποχή είναι ουσιαστικά η κορύφωση της διαρκώς αυξανόµενης 

πολιτιστικής διαφοροποίησης των ανθρώπινων κοινωνιών. (Αθανασίου, 2008) 

Κατά την περίοδο αυτή σπουδαίοι πολιτισµοί άκµασαν στην Ελλάδα και αυτό 

αποδεικνύεται από την ανακάλυψη ειδωλίων µε µεγάλη ιστορική αλλά και αισθητική 

αξία. Είναι η πρώτη φορά που οι αρχαιολόγοι σύµφωνα µε τα ευρήµατα από τις 

ανασκαφές στη χώρα µας, αποδίδουν στοιχεία καλλωπισµού στα ειδώλια. Από 

ανασκαφές στο σπήλαιο Φράγχθι Αργολίδας, στην Ακράτα του νοµού Αχαΐας, και στο 

Κουφόβουνο του νοµού Έβρου έχουν βρεθεί ειδώλια τα οποία είναι διακοσµηµένα µε 

σχέδια που άλλες φορές παραπέµπουν σε απλή διακόσµηση του σώµατος, άλλες σε body 

markings δηλαδή µιµίσεις ρούχων, ή τέλος σε εγχαράξεις που αποτελούν µια προσπάθεια 

µίµισης της τεχνικής της δερµατοστιξίας. Η διακόσµηση των ειδωλίων παρουσιάζει ένα 

µεγάλο ενδιαφέρον, καθώς καθρεφτίζει την ενδυµασία, τον στολισµό και πιθανότατα τις 

τελετουργικές διαδικασίες τις οποίες δεν είναι ακόµα σε θέση να αποκωδικοποιήσουν οι 

αρχαιολόγοι. Είναι ξεκάθαρη η δυσκολία του σύγχρονου ερευνητή να 

αποκρυπτογραφήσει τα σηµάδια που συνήθως είναι γραπτά ή εγχάρακτα και απλώνονται 

πάνω στα ειδώλια. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997)  (βλ. εικ. 1.1.3.α) 
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Εικόνα 1.1.3.α Ειδώλιο καθιστής γυναίκας από το Φράγχθι,  5300-4500 π.Χ. 

                                                

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 10/05/2012 από την ιστοσελίδα http://argolikivivliothiki.gr/2010/03/24 

 

Έτσι, η διακόσµηση των ειδωλίων µπορεί να συνδεθεί µε την επιθυµία απόδοσης 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών, όπως το ένδυµα, ή ενδεχοµένως µε την ανάγκη 

αποτύπωσης ενός καλλωπισµού του προσώπου και του σώµατος, ο οποίος βέβαια 

πιθανώς να γινόταν µε απλό βάψιµο ή µε τατουάζ και θα συνδεόταν ίσως µε 

τελετουργίες. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

Μόνιµα σηµάδια τα οποία αφήνει το τατουάζ συχνά φανερώνουν ότι αυτός που τα 

φέρει έχει περάσει δια µέσου µιας τελετουργίας, από ένα κοινωνικό status σε ένα άλλο. 

Καθένας που είναι εξοικιωµένος µε τα ειδικά αυτά σηµάδια (κοσµήµατα) µέσα σε µια 

περιοχή µπορεί να αναγνωρίσει τη θέση αυτού που τα έχει µέσα στη κοινωνία ή ακόµα 

τον δεσµό του ή το δεσµό της µε µια ιδιαίτερη φυλή, οµάδα ή οικογένεια. Τα µη µόνιµα 

σηµάδια, όπως για παράδειγµα η ζωγραφική του σώµατος, χρησιµοποιήθηκαν για να 

συµβολίσουν περισσότερο εφήµερες καταστάσεις ή ειδικές περιπτώσεις. 

(Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

Ωστόσο η διακόσµηση του σώµατος µπορεί να εξυπηρετεί και άλλους σκοπούς όπως 

π.χ. σηµάδια αναγνώρισης, τα οποία σιγουρεύουν µια θέση στον κόσµο του πνεύµατος, 

θεραπείες για τον πόνο, σηµάδια που προστατεύουν από το κακό, που φέρνουν τύχη ή 

σχετίζονται µε ερωτικά µάγια που διατηρούν τη νεότητα ή δείχνουν πένθος. Με το 

σκεπτικό αυτό η Talalay προσπαθεί να εντοπίσει διακοσµήσεις στα ειδώλια που 

βρέθηκαν στην νοτιότερη Ελλάδα, υπογραµµίζοντας ότι όλα αυτά είναι πιθανό να µην 

παρουσιάζουν µόνο τατουάζ ή διακόσµηση του σώµατος, αλλά και προσπάθεια 

απόδοσης ρούχων ή κοσµηµάτων. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997)  

http://argolikivivliothiki.gr/2010/03/24
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Τα ειδώλια που βρέθηκαν στους Σιταγρούς
2
 (βλ. σελ. 65) µας δίνουν στοιχεία για τον 

τρόπο ζωής των ανθρώπων στο προϊστορικό Αιγαίο. Τα σύµβολα που απεικονίζονται 

πάνω στα ειδώλια, µπορούν να ερµηνευτούν ως µέσα επικοινωνίας µε το υπερφυσικό. Τα 

ειδώλια της φάσης ΙΙ και ΙΙΙ της τελικής Νεοληθικής Εποχής, είναι µινιατούρες χωρίς 

βραχίονες και πόδια. Όλα είναι εγχάρακτα µε σύµβολα. Η εγχάραξη γεµίζεται µε 

τριµµένα όστρεα και κόκκινη ώχρα. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

Μια άλλη κατηγορία Νεολιθικών ευρηµάτων που συνδέθηκε µε τη διαδικασία 

κόσµησης του σώµατος είναι οι σφραγίδες-pintaderas. Σύµφωνα µε τον Χρήστο Τσούντα 

οι πήλινες σφραγίδες του Σέσκλου στην Μαγνησία είχαν ανάλογη χρήση µε τις 

σφραγίδες-pintaderas που βρέθηκαν και στον αιγαιακό χώρο αλλά και σε βοριότερους 

νεολιθικούς οικισµούς. (βλ. εικ. 1.1.3.β) Θεωρήθηκε ότι οι σφραγίδες αυτές 

χρησιµοποιήθηκαν για να σταµπάρουν σχέδια πάνω σε ρούχα αλλά και για τη 

δηµιουργία τατουάζ από ιθαγενή φύλα του Μεξικού κατά την εποχή της Ισπανικής 

κατάκτησης. Η Α. Πιλάλη-Παπαστερίου δεν απορρίπτει από τεχνική άποψη τη 

διακόσµηση του δέρµατος µε τις σφραγίδες αυτές. Είναι εφικτό κάτι τέτοιο εφ’ όσον 

θερµανθεί η σφραγίδα στους 100
ο
C 

 
και έρθει σε επαφή µε το ανθρώπινο δέρµα, χωρίς 

µάλιστα τη χρήση χρώµατος. Αυτή η συνήθεια, όπως παρατηρεί, αν και είναι 

διαδεδοµένη στις σύγχρονες πρωτόγονες φυλές, είναι δύσκολο να αποδειχθεί 

αρχαιολογικά. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

 

Εικόνα 1.1.3.β Νεολιθικές σφραγίδες 

                       

Πηγή: Aνακτήθηκε στις 10/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://www.fhw.gr/chronos/01/gr/glos_nl/pin20.html 

http://www.fhw.gr/chronos/01/gr/glos_nl/pin20.html
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Μία ακόµη κατηγορία τελετουργικού καλλωπισµού που αποσχόλησε τους 

αρχαιολόγους είναι η µάσκα. Θεωρείται ότι δεν είναι εφεύρεση των πρώτων γεωργών, 

αλλά ότι ο νεολιθικός άνθρωπος ακολούθησε µια παράδοση καθιερωµένη από την 

Παλαιολιθική περίοδο, προσαρµόζοντας τη µάσκα στις δικές του συνήθειες που 

εξέφραζαν πλέον την τελετουργική και καλλιτεχνική τους εκφραστική ανάγκη. Στον 

αιγαιακό χώρο, µάσκες αναφέρονται από την M. Gimbutas, σε ειδώλια των Σιταγρών 

όπου διαπιστώθηκε ότι όλα τα κεφάλια ήταν στυλιζαρισµένα. Η µάσκα είναι µια 

ιδιαίτερη διακόσµηση, µια ηθεληµένη µεταµφίεση του προσώπου, κάτι ανάλογο µ’ αυτό 

που θα µπορούσε να συµβεί µε ένα κατάλληλο βάψιµο του προσώπου ή µε τατουάζ. Ο 

σκοπός της µάσκας υπογραµµίζεται πως πρέπει να ήταν ίδιος µε τον σκοπό της µάσκας 

που φορέθηκε στην αρχαιότητα µέχρι τώρα, σε γιορτές του ετήσιου κύκλου. Οι 

νεολιθικές χαλκολιθικές µάσκες παρουσίασαν κάποιες προσωπικότητες των µύθων και 

της τελετουργίας µερικές µε µορφή ανθρώπου, άλλες µε φόρµα πουλιού ή ζώου. Η 

Gimbutas τις αναγνωρίζει ως υπολλείµατα του δράµατος της λατρείας. (Παπαευθυµίου-

Παπανθίµου, 1997) 

Τέλος, όσον αφορά τις ταφικές συνήθειες στη Νεολιθική Ελλάδα αυτές ήταν απλές. 

Περιορίζονταν σε µια πρακτική διαδικασία που την αποτελούσαν η κατασκευή ενός 

απλού σκάµµατος, ο ενταφιασµός του νεκρού και κάπου-κάπου η εναπόθεση φτωχών 

κτερισµάτων. Στις νεολιθικές ταφές της Ελλάδος και συγκεκριµένα του ευρύτερου 

αιγαιακού χώρου δεν παρατηρήθηκαν ίχνη ερυθρού χρώµατος (ώχρα), µε τα οποία 

έβαφαν συνήθως τον νεκρό. Ωστόσο η ανακάλυψη των λεγόµενων «κόκκινων 

οστράκων» που συνόδευαν τα καµµένα οστά και που εντοπίστηκαν στο νεκροταφείο 

καύσεων της Νεολιθικής εποχής στην Πλατειά Μαγούλα Ζάκρου, θεωρήθηκε ότι 

αποτελούσε µέρος κάποιας ιεροτελεστίας και είχε συµβολική σηµασία. Πιθανόν 

συµβόλιζε το αίµα που σχετίζεται µε την ζωή και το πλησιέστερο παράλληλό του που 

είναι φυσικά η ώχρα. (Αλεξίου κ.συν. 1970˙ Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 
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1.2 ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ 

 

Ως Εποχή του Χαλκού ή εποχή της χαλκοκρατείας νοείται εκείνη η φάση στην 

εξέλιξη του υλικού πολιτισµού του ανθρώπου που ακολούθησε την Εποχή του Λίθου. 

Ύστερα από µια µακρότατη Νεολιθική (που η διάρκειά της υπολογίζεται σε περίπου 

τρεις χιλιετίες) ο αιγαιακός κόσµος φαίνεται να βρίσκεται στον προθάλαµο µιας νέας 

εποχής, που αρχίζει µε την εισαγωγή και έπειτα τη γενίκευση της χρήσεως των 

µετάλλων. Η χρονολογία κατά την οποία αρχίζει η εποχή ποικίλλει κατά περιοχές. Στην 

Ελλάδα σπουδαίοι πολιτισµοί αναδύονται και ακµάζουν µέχρι το 1450 π.Χ µε 

σηµαντικότερους το Μινωικό και τον Κυκλαδικό πολιτισµό. Όταν οι πολιτισµοί των 

νησιών αυτών άρχισαν να παρακµάζουν, οι Μυκηναίοι, ένας άλλος λαός που ζούσε στην 

χερσόνησο της ηπειρωτικής ενδοχώρας ανέλαβε την εξουσία της περιοχής. (Αλεξίου 

κ.συν. 1970˙ Payne κ.συν. 2004) 

Οι αρχαιολογικές έρευνες στα µινωικά και µυκηναϊκά ανάκτορα, στα νεκροταφεία και 

στους οικισµούς, έφεραν στο φως πλήθος από αντικείµενα που σχετίζονται µε τον 

καλλωπισµό. Η παρουσία τους διαπιστώνεται σε όλες τις φάσεις της εποχής του Χαλκού, 

δηλαδή και την Πρώιµη, τη Μέση και την Ύστερη, αλλά ιδιαίτερα έντονη γίνεται στην 

Ύστερη. Τα περισσότερα βρίσκονται στα προϊστορικά νεκροταφεία, όχι γιατί είναι 

αποκλειστικά αντικείµενα νεκρικής χρήσης, αλλά γιατί µέσα στη γη φυλάχτηκαν 

στοργικά, ενώ δε συνέβη το ίδιο στα ανάκτορα ή στα σπίτια που καταστράφηκαν από 

φυσικά αίτια, αλλά και που ήταν ευκολότερο να αφαιρεθούν από τους ανθρώπους. 

Αντικείµενα χρήσιµα στην καθηµερινή ζωή, ήταν το ίδιο χρήσιµα και στον τάφο για τη 

«ζωή» των κατόχων τους µετά το θάνατο. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1989) 

 

1.2.1 ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ (2700 – 2000 π.Χ) 

 

Το ήπιο κλίµα των Κυκλάδων ευνόησε τους πρώιµους οικισµούς, ενώ η προνοµιούχος 

γεωγραφική και στρατηγική θέση τους στο Αιγαίο υποβοήθησε την ανάπτυξη ενός από 

τους παλαιότερους πολιτισµούς της Ευρώπης. Οι καλλιτεχνικές δραστηριότητες των 

Κυκλαδιτών είναι γνωστές από τα διάφορα µαρµάρινα ειδώλια που έχουν βρεθεί και που 

η ιδιαίτερη διακόσµησή τους φανερώνει τη σχέση των κατοίκων µε τον καλλωπισµό.   
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Τα χρώµατα -κυρίως κόκκινο και µπλε- που χρησιµοποιήθηκαν για τη βαφή των 

ειδωλίων διατηρήθηκαν σε κάποιες περιπτώσεις, ιδιαίτερα στους τάφους. Πρόκειται για 

οξείδια του σιδήρου (αιµατίτης
3
) υδραργύρου (κιννάβαρι

4
) και χαλκού (αζουρίτης

5
) (βλ. 

σελ. 65), που ήταν ιθαγενή στα νησιά. Το µαύρο και µπλε χρησιµοποιήθηκαν για τα 

µαλλιά και τα µάτια, το κόκκινο για να δείξει τα ανατοµικά χαρακτηριστικά και τα 

κοσµήµατα˙ ωστόσο ή πιο ενδιαφέρουσα χρήση εντοπίζεται στη µύτη, στα µάγουλα και 

στο πιγούνι. (Αλεξίου κ.συν 1970˙ Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

Είναι γνωστά κάποια µαρµάρινα και πήλινα αγγεία που περιέχουν τέτοια υλικά 

χρωµατισµού, παλέτες και µικρά λίθινα γουδιά για το τρίψιµό τους καθώς και οστέινες 

χρωµατοθήκες. Το µπλε χρώµα φαίνεται ότι αποθηκευόταν πιο προσεχτικά και 

διατηρούνταν σε µορφή σκόνης ή πάστας σε µαρµάρινα σκεύη, πήλινους αρύβαλλους ή 

στις οστέινες χρωµατοθήκες. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

Ωστόσο το πρόβληµα της ερµηνείας µεγάλου αριθµού κυκλαδίτικων ειδωλίων τα 

οποία διατηρούν τη βαφή και τις διακοσµήσεις στο πρόσωπο, δυσκολεύει κάθε 

προσπάθεια ερµηνευτικής προσέγγισης από τους αρχαιολόγους. Σύµφωνα µε τον 

Preziosi, η χρήση χρώµατος και δη ώχρας στα ειδώλια, υποδηλώνει µια ισχυρή µαγική 

σηµασία, τονίζοντας έτσι την ταφική χρήση των ειδωλίων. Στην ίδια διαπίστωση 

καταλήγει και ο Χρ. Ζερβός ενώ ο Χρ. Τσούντας θεώρησε πιθανό ότι οι Κυκλαδίτες 

χάρασαν το σώµα τους σε µερικές περιπτώσεις, ενώ σε άλλες πιθανότερος ήταν ο απλός 

χρωµατισµός του, ο οποίος είχε ανάγκη ανανέωσης, κάτι που µαρτυρείται από τη συχνή 

ανεύρεση του ερυθρού χρώµατος στους τάφους. Η B. Blomqvist, δέχεται ως πιθανό τα 

σχέδια στο πρόσωπο των Κυκλαδίτικων ειδωλίων να απηχούσαν ένα τύπο βαψίµατος του 

σώµατος. Είναι πιθανό πολύς κόσµος να έφερε διακόσµηση σώµατος ή τατουάζ στους 

πρωιµότατους χρόνους και να χρησιµοποιούσαν το βάψιµο αυτό άντρες και γυναίκες για 

καθαρή διακόσµηση, για την προστασία του δέρµατος, για να τροµάζουν τους εχθρούς 

και για λατρευτικούς σκοπούς. Ο C. Renfrew, σηµειώνει ότι η χρήση ώχρας στα ειδώλια, 

(που µοιάζει µε το αίµα) θα µπορούσε να δηλώνει αποκλειστικά µια ταφική πρακτική, 

αλλά η ανεύρεσή της σε προσεχτικά κατασκευασµένα σκεύη δείχνει ότι 

χρησιµοποιούνταν και για καλλωπιστικούς σκοπούς στην καθηµερινή ζωή. Τέλος η Ch. 

Marangou υποστηρίζει ότι δύο πιθανότητες υπάρχουν: είτε το χρώµα που βρίσκεται 

στους τάφους χρησιµοποιούταν για τη διακόσµηση του σώµατος και του προσώπου των 
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νεκρών αντρών και γυναικών, συνεχίζοντας έτσι µια συνήθεια που υπήρχε όταν ζούσαν, 

είτε χρησίµευε για τα ειδώλια. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

Γενικώς, πιστεύεται ότι η τελετουργική βαφή του προσώπου ήταν ένα αξιόλογο τµήµα 

των θρησκευτικών τελετουργιών, τις οποίες τελούσαν οι Κυκλαδίτες, και ότι τα σχέδια 

που χρησιµοποιούσαν στα ειδώλιά τους θα µπορούσαν θαυµάσια να ανατανακλούν 

εκείνα που χρησιµοποιούσαν στους ίδιους τους εαυτούς των και ήλπιζαν να συνεχίζουν 

και σε µια άλλη ζωή. Ο ίδιος ο νεκρός, κάτοχος ενός ειδωλίου, και αυτοί που τον 

πενθούσαν µπορεί να διακοσµούνταν µε τα ίδια θέµατα και όλα αυτά να αποτελούσαν 

µέρος ταφικών προπαρασκευών. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

 

1.2.2 ΜΙΝΩΙΚΗ ΚΡΗΤΗ (1900 – 1450 π.Χ) 

 

Μεταξύ του 1900 και 1450 π..Χ η Κρήτη δηµιούργησε µία σύνθετη, εξεζητηµένη 

κοινωνία. Η περίοδος αυτή χωρίζεται σε δύο υποπεριόδους: την περίοδο των Παλιών 

Ανακτόρων (1900-1750 π.Χ) και στην περίοδο των Νέων Ανακτόρων (1750-1450 π.Χ) 

και δείχνει καθαρά το σηµαντικό ρόλο που παίζουν τα ανάκτορα στην κοινωνική και 

οικονοµική οργάνωση. Τα ανάκτορα αποτελούσαν εµπορικούς κόµβους όπου οι Κρήτες 

έκαναν την παραγωγή τους και διηύθυναν το θαλάσσιο εµπόριο. Αντάλασσαν κρασί, 

λάδι, µέλι, υπέροχα αγγεία, όπλα, χρυσά κοσµήµατα και χαραγµένους πολύτιµους λίθους 

µε κασσίτερο από την Ανατολή και χαλκό από την Κύπρο.  Η Κνωσός κυριαρχούσε στο 

δίκτυο των ανακτόρων λόγω του µεγέθους της και της σπουδαιότητάς της. Τα µικρότερα 

ανάκτορα εξυπηρετούσαν τις γύρω περιοχές. (Payne κ.συν., 2004) 

Η µεγάλη οικονοµική αλλά κυρίως κοινωνική ανάπτυξη της Κρήτης οφείλεται στο 

γεγονός ότι οι κάτοικοί της ήταν ελεύθεροι, ανοιχτόµυαλοι άνθρωποι, οι οποίοι 

νοιάζονταν για την ευηµερία και την ανάπτυξη του τόπου τους. Οι γυναίκες δεν 

περιορίζονταν στο να κάνουν οικιακές δουλειές. Λάµβαναν µέρος σε χορούς, στο κυνήγι 

και σε άλλες δραστηριότητες και µπορούσαν να διεκδικήσουν µία θέση στην εξουσία. 

Είναι εποµένως λογικό ο καλλωπισµός να κατέχει σηµαντική θέση στην καθηµερινότητα 

της Μινωίτισσας πράγµα που µαρτυρείται από τις πολυάριθµες τοιχογραφίες που έχουν 

βρεθεί στο ανάκτορο της Κνωσού. (Payne κ.συν., 2004) 
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1.2.2.1 Αρώµατα – Καλλυντικά 

 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η βιοµηχανία καλλυντικών στην Κρήτη, ήταν από τις πιο 

ανθηρές. Ένα πολύ διαδεδοµένο επάγγελµα στη Μινωική Κρήτη ήταν του 

παρασκευαστή αρωµάτων, αλοιφών και ψιµυθίων. Στις µυκηναϊκές πινακίδες τον 

ονοµάζουν AREPAJOO, ή αλοιφοποιό. Οι Κρήτες ανακάλυψαν και εκµεταλλεύτηκαν τα 

οφέλη της ελιάς τόσο στη διατροφή τους όσο και στη παρασκευή καλλυντικών. Το λάδι 

της ελιάς χρησιµοποιούταν ως έκδοχο, ή απορροφητικό αρωµάτων, στις διάφορες 

φροντίδες του σώµατος και στα αθλήµατα. Τα εργαστήρια των µεγάλων κρητικών ναών 

παρασκεύαζαν θυµιάµατα, αλοιφές και αρωµατικά έλαια για θρησκευτικούς σκοπούς, 

όµως οι απλοί ιδιώτες γνώριζαν τις «κοσµικές» χρήσεις τους. Η ανεύρεση αντικειµένων 

καλλωπισµού τόσο σε φτωχικούς όσο και σε βασιλικούς τάφους έδειξε ότι τα 

καλλυντικά ήταν απαραίτητα σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα. Οι οµορφονιές εµπότιζαν 

το σώµα τους στο λουτρό, µε αναθυµιάσεις λάβδανου ή το λεγόµενο ponikijo
6 

(βλ. σελ. 

65). (Faure, 2004) 

 Τα καλλυντικά και τα αρώµατα δεν προορίζονταν µόνο να σκεπάζουν τις φοβερές 

µυρωδιές των ανθρώπων που πλένονταν λίγο ή καθόλου αλλά και για να διεγείρουν τις 

ερωτικές επιθυµίες. Σε όλο τον κόσµο της Εγγύς Ανατολής, που θεωρούσαν τη µυρωδιά 

σαν την εκδήλωση των βασικών ιδιοτήτων κάθε ατόµου, ανθρώπου ή θεού, τα 

καλλυντικά έπαιζαν τεράστιο µαγικό, θρησκευτικό ρόλο ακόµη και ιατρικό. Ήταν λάδια 

ζωής ικανά να αναζωογονήσουν, να αναµορφώσουν, ακόµη και να αναστήσουν. Τα 

χρησιµοποιούσαν τόσο για να αλείφουν τους ζωντανούς, όσο και τους νεκρούς ή τα 

θεϊκά είδωλα. Μπορεί να σπάνιζαν οι πραγµατικές αίθουσες λουτρού, ξέρουµε ωστόσο 

ότι οι χώροι καθαρµού αφθονούσαν στα µεγάλα ιερά. (Faure, 1990) 

Παρ’ όλα αυτά οι πληροφορίες γύρω από την χρήση των διάφορων αρωµάτων, 

αλοιφών και ψιµυθίων στο µινωικό χώρο είναι ελάχιστες κάτι που οφείλεται στην 

έλλειψη γραπτών κειµένων. Τις περισσότερες πληροφορίες τις αντλούµε µέσα από τις 

πινακίδες της γραµµικής Β, οι οποίες, τα περισσότερα στοιχεία που µας δίνουν, είναι για 

την χρησιµοποίηση και την κατασκευή των αρωµάτων από την πρώιµη εποχή του 

Χαλκού. Ο τρόπος µε τον οποίο παρασκευάζονταν τα αρώµατα περιγράφεται 

λεπτοµερώς από τον Faure (1990) 
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Όσοι παρασκεύαζαν αρώµατα, άνδρες ή γυναίκες, έκοβαν µε κοπίδι και κατόπι 

κοπανούσαν στο γουδί τα αρωµατικά µέρη της ίριδος
7
, του σαφρά

8
, του κρίνου, της 

µαντζουράνας, της µυρτιάς, του καλοκασιού, της φασκοµηλιάς, της κύπειρου
9 

(βλ. σελ. 66), 

των λουλουδιών και των καρπών της κυδωνιάς και άφηναν πολλές µέρες τον πολτό να 

µουσκέψει στο νερό µιας λεκάνης. Ο οπός ή αιθέριο έλαιο ανέβαινε στην επιφάνεια· 

επιτάχυναν το ανέβασµά του µε ένα ελαφρύ βράσιµο ή έστιβαν τον πολτό µέσα σ’ενα λινό 

πολύ λεπτό πανί· έτσι το αιθέριο έλαιο έβγαινε µέσα από τις ίνες του υφάσµατος. 

Μετάγγιζαν κατόπιν το υγρό και το ανακάτευαν µε ένα λιπαρό διαλυτικό, είτε µε κάποιο 

φυτικό λάδι, όπως της ελιάς, του σησαµιού, του πικραµύγδαλου, του ρίκινου, της 

κολοκύθας, του λιναριού ή του κάρδαµου, είτε µε κάποιο ζωικό λίπος, κατά κανόνα του 

βοδιού, στο οποίο πρόσθεταν λίγο αλάτι για να µην ταγγίζει. (σελ. 238) 

 

1.2.2.2  Ψιµύθια 

 

Από τις σωζόµενες τοιχογραφίες στα ανάκτορα της Κρήτης επιβεβαιώνεται µε τον 

καλύτερο τρόπο και η χρήση ψιµυθίων από τις Μινωίτισσες. Τα µάτια και οι βλεφαρίδες 

διαγράφονται έντονα µε µαύρο περίγραµµα από παχύ χρώµα που τα µεγαλώνει και τα 

κάνει πιο εκφραστικά. Οι γυναίκες χρησιµοποιούσαν ψιµύθια για να τονίσουν το λευκό 

του προσώπου και να βάψουν κόκκινα τα µάγουλα, τα νύχια, ακόµα και τους λοβούς των 

αυτιών τους. Για το βάψιµο των χειλιών χρησιµοποιούσαν πινέλο και άπλωναν το 

κόκκινο χρώµα που ήταν φτιαγµένο από κάποια χρωστική ύλη ορυκτής προέλευσης. 

Είναι σίγουρη εδώ η χρήση του µαλαχίτη και του γαληνίτη, που χρησιµοποιούνταν από 

τους Αιγυπτίους και που η χρήση τους συνεχίστηκε και στις µετέπειτα εποχές. Στο ίδιο 

συµπέρασµα, σχετικά µε τη χρήση ψιµυθίων στην Κρήτη, καταλήγει και ο Faure (1990), 

ο οποίος εκτός των άλλων αναφέρει: «Ειδικοί τεχνίτες κατασκεύαζαν τα καλλυντικά για 

τα µάτια, τα µάγουλα, τα χείλη. Τα βλέφαρα της «Παριζιάνας» της Κνωσού, που είναι 

θεά ή µεγάλη ιέρια, είναι βαµµένα στην άκρη τους µε µαύρο χρώµα, πράγµα που της 

µεγαλώνει εκπληκτικά τα µάτια. Το κόκκινο που έχει απλωµένο µε το πινέλο στα χείλη 

της η «Παριζιάνα», ήταν και αυτό φτιαγµένο από κάποια χρωστική ύλη ορυκτής 

προελεύσεως, αιµατίτη, κιννάβαρι, ή µίνιο
10

 (βλ. σελ. 66) διαλυµένη σε κάποια ελαιώδη 

κρέµα.» (σελ. 239) (βλ. εικ. 1.2.2.2.α). Οι Μινωίτες λόγω των στενών εµπορικών 
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σχέσεων που είχαν µε τους Αιγύπτιους επηρεάστηκαν πολύ από τον πολιτισµό τους και  

υιοθέτησαν πολλές από τις συνήθειές τους. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1979˙ 

Αθανασίου, 2008)  

 

  Εικόνα 1.2.2.2.α Η «Παριζιάνα» της Κνωσού 

                                 

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 12/05/2012 από την ιστοσελίδα http://osgouros.blogspot.com/2009/06/blog-

post.html 

 

1.2.2.3 Σκεύη και σύνεργα καλλωπισµού 

 

Για την αποθήκευση των ψιµυθίων αλλά και των αλοιφών τους, οι Μινωίτες είναι 

πιθανό να χρησιµοποιούσαν λίθινα αγγεία τα οποία τα συναντάµε από την 

προανακτορική περίοδο σε µεγάλο αριθµό και τα οποία ήταν είτε φωλεόσχηµα ή είχαν τη 

µορφή αλατιέρας. (Faure, 1990) 

Στην πλούσια σειρά των σκευών και συνέργων του καλλωπισµού από τον 

κρητοµυκηναϊκό χώρο συγκαταλέγονται καθρέφτες, χτένια, αγκιστροειδείς περόνες, 

σφηκωτήρες για τα µαλλιά, ωτογλυφίδες, µικρά κοµψά µαχαιρίδια, πυξίδες, 

τριχολαβίδες, ξυράφια και σκεύη που σχετίζονται µε αρώµατα, αλοιφές και ψιµύθια. Η 

µεγάλη αυτή ποικιλία από σύνεργα και σκεύη καλλωπισµού, φανερώνει τη µεγάλη 

αγάπη των προϊστορικών κατοίκων της Κρήτης για τον καλλωπισµό. Όπως και σήµερα 

οι γυναίκες µε τη χρήση ψυµιθίων προσπαθούσαν να κάνουν το πρόσωπο τους πιο 

όµορφο, διορθώνοντας ατέλειες της φύσης µε τεχνητά µέσα και προβάλλοντας 

http://osgouros.blogspot.com/2009/06/blog-post.html
http://osgouros.blogspot.com/2009/06/blog-post.html
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περισσότερο κάποια χαρακτηριστικά σηµεία, όπως π.χ. τα χείλη ή τα µάτια. 

(Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1979) 

Για την περιποίηση των µαλλιών χρησιµοποιήθηκε ολόκληρη σειρά αντικειµένων. Τα 

χτένια είναι τα σπουδαιότερα και συναντιούνται συχνά σε τάφους.  Τα αντικείµενα αυτά 

ήταν φτιαγµένα από διάφορα υλικά (ξύλο, κόκαλο, ελεφαντοκόκαλο). Άλλοτε απλά και 

άλλοτε µε παραστάσεις στη ράχη τους ή µε κάλυψη χρυσών φύλων, χρησίµευαν για το 

χτένισµα των µαλλιών, αλλά και για το στόλισµά τους. Τα πιο περίτεχνα, απ’ ότι 

φαίνεται, ανήκαν σε γυναίκες, ενώ τα πιο απλά τα χρησιµοποιούσαν οι µακρυµάλληδες 

Μινωίτες. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1979) 

Μια σειρά από αγγεία φαίνεται πως χρησιµοποιήθηκαν ως µυροδοχεία, ανάµεσά τους 

ορισµένοι ψευδόστοµοι αµφορείς (βλ. εικ. 1.2.2.3.α), ληκύθια, φλασκιά, αλάβαστρα 

καθώς και αγγεία από υαλόµαζα και φαγεντιανή. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1989) 

 

Εικ. 1.2.2.3.α Ψευδόστοµος αµφορέας (ΥΜ ΙΙΙΒ). Από το ανάκτορο της Κνωσού 

                                             

Πηγή: Ανακτήθηκε  στις 24/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://www.ics.forth.gr/isl/yppo_site/fokas/anatolikh_mesogios/apothikeutika.html 

 

1.2.2.4 Κοµµώσεις 

 

Η µόδα του χτενίσµατος στην µινωική Κρήτη, άλλαζε αδιάκοπα, και ήταν πολύ 

περίεργη. Τα χιλιάδες αγαλµατίδια που αποκαλύφθηκαν σε ιερά κτίσµατα, µαρτυρούν 

http://www.ics.forth.gr/isl/yppo_site/fokas/anatolikh_mesogios/apothikeutika.html
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µια ανεξάντλητη φαντασία. Οι κοµψές γυναίκες σήκωναν κλιµακωτά µε φουρκέτες από 

κόκκαλο ή µέταλλο τις µπούκλες των µαλλιών τους που σχηµάτιζαν πλακούντες 

πυραµίδες, τούφες, κότσους, φλόγες, τις άφηναν να ανεµίζουν στους ώµους ή τις έδεναν 

µε φαρδειές ταινίες ή τις µάζευαν κάτω από δικτυωτούς κεκρύφαλους. (Faure, 1990) 

 

Εικ.1.2.2.4.α Οι γυναίκες µε τα µπλε 

          

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 24/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://3galactica.wikispaces.com/6.3.2+%CE%95%CE%A1%CE%93%CE%91%CE%A3%CE%99%CE%

91+%CE%9A%CE%9F%CE%A1%CE%99%CE%A4%CE%A3%CE%99%CE%91 

 

   Σ’αυτό το σηµείο αξίζει να παρατεθούν και τα λόγια της Παπαευθυµίου-Παπανθίµου 

(1979) για τις κοµµώσεις στη Μινωική Κρήτη 

 

Η εξέταση των γυναικείων χτενισµάτων δείχνει ότι ήταν απαραίτητη η χρησιµοποίηση 

βοηθητικών, για τη συγκράτησή τους, εξαρτηµάτων. Χαρακτηριστική για τις κοµµώσεις 

είναι η σειρά ΜΜΙΙΙ ειδωλίων της πρώτης φάσης της νεοανακτορικής εποχής, που 

βρέθηκαν από τον Πλάτωνα στο ιερό του Πισκοκέφαλου Λασιθίου. Τα ψηλά και περίτεχνα 

χτενίσµατα θα απαιτούσαν πραγµατικά ειδική προετοιµασία και κατάλληλα εξαρτήµατα 

(αγκιστροειδείς περόνες) για τη στερέωση. Ένα από τα ειδώλια αυτά έχει χτένισµα µε 

πυκνές µπούκλες, που στη µέση χωρίζονται µε χωρίστρα και πλαισιώνουν το πρόσωπο. Οι 

µπούκλες αυτές συγκεντρώνονταν ψηλά και πίσω µε κότσο, που κρατιόταν στην θέση του 

µε ταινία. Άλλο ειδώλιο παρουσιάζει ψηλά δεµένο χτένισµα. Το πιθανότερο είναι πως 

γινόταν αποκλειστικά από τα πλούσια µαλλιά, χωρίς να αποκλείεται το ενδεχόµενο να 

http://3galactica.wikispaces.com/6.3.2+%CE%95%CE%A1%CE%93%CE%91%CE%A3%CE%99%CE%91+%CE%9A%CE%9F%CE%A1%CE%99%CE%A4%CE%A3%CE%99%CE%91
http://3galactica.wikispaces.com/6.3.2+%CE%95%CE%A1%CE%93%CE%91%CE%A3%CE%99%CE%91+%CE%9A%CE%9F%CE%A1%CE%99%CE%A4%CE%A3%CE%99%CE%91
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χρησιµοποιήθηκαν στο εσωτερικό τούφες από ξένα µαλλιά. Πολλά στοιχεία για τη µινωική 

κόµµωση έδωσαν και οι τοιχογραφίες της Θήρας. Ιδιαίτερα αξιοσηµείωτη είναι εκείνη του 

πολύθυρου της Ξέστης που εικονίζει νεαρά κορίτσια µε γιορταστική εµφάνιση να µαζεύουν 

λουλούδια. Κάθε µία από τις εφτά µορφές αποτελεί και µια ξεχωριστή σύνθεση, πρωτότυπη 

και τολµηρή. Ένα από τα νεαρά κορίτσια έχει πυκνά µπουκλάκια, που δίνουν ιδιαίτερη 

χάρη στο κεφάλι. Σ’άλλο κορίτσι τα µαλλιά σχηµατίζουν µεγάλη θηλιά, πίσω χαµηλά στο 

λαιµό, και µια µικρότερη στο µέτωπο, ενώ σ’ άλλο τα µαλλιά πυκνά πέφτουν στην πλάτη ή 

κρατιούνται στο κεφάλι µε ταινιωτές περίδες, είδος κεκρύφαλου. (σελ. 215) (βλ. εικ. 

1.2.2.4.α) 

 

1.2.2.5 Ενδυµασία 

 

Εκτός βέβαια από την κόµµωσή τους, οι Μινωίτες και οι Μινωίτισσες έδιναν ιδιαίτερη 

προσοχή και στην ενδυµασία τους. Γύρω στο 2.000 π.Χ αρχίζουν να αναπτύσσουν την 

ενδυµασία, ύστερα από τις εµπορικές συναλλαγές µε τις χώρες στα παράλια της 

Μεσογείου (Αίγυπτος, Μικρά Ασία). Είναι φανερό ότι στη Κρήτη ο στολισµός 

αποτέλεσε µια πραγµατική τέχνη. Κύριο στοιχείο της ανδρικής ενδυµασίας είναι η πολύ 

πλατειά ζώνη από πολύχρωµο ύφασµα. Ο πιο κοινός τύπος µοιάζει µε δαχτύλιο που 

µπορεί να φτάσει ως το ύψος του στοµαχιού και είναι άλλες φορές οριζόντια και άλλες 

φορές λοξή. ∆ιακρίνονται επίσης παράλληλες λωρίδες, κόκκινες, µπλε, πάνω σε λευκό 

φόντο και διακοσµητικά θέµατα από τρίγωνα και σπείρες. (βλ. εικ. 1.2.2.6.α) Υπήρχε 

ακόµη ένα είδος µπρούτζινης ζώνης, πολύ σφιγµένης, πάνω σε µια άλλη ζώνη από 

ύφασµα ή καστόρι που εξασθένιζε και µετρίαζε την επαφή µε τη σάρκα. Αυτό το είδος 

κρικωτής ζώνης παρατηρείται συχνά πάνω στα σώµατα των νέων στις τοιχογραφίες της 

Κνωσού και χρονολογείται στο τέλος ου 15
ου

 αι. π.Χ. (Faure, 1990) 

Αντίθετα µε την λιτότητα του αντρικού ενδύµατος, τα επίσηµα γυναικεία φορέµατα 

είναι εξεζητηµένα, ακόµη και πολύπλοκα. Το γυναικείο ρούχο έχει σειρές από βολάν στη 

φούστα σε σχήµα καµπάνας, µε σφιχτή µέση και συνεχίζει στο κορσάζ, που αφήνει το 

στήθος ελεύθερο. (βλ. εικ. 1.2.2.5.α) Πιστεύεται ότι πολλές φορές σκεπάζονταν µε ένα 

διαφανές µπολερό. Οι φούστες αυτές ξεκινούσαν εφαρµοστές στους γοφούς και 

κατέληγαν σε φαρδύ ποδόγυρο. Τα βολάν µπορούσαν να φτάσουν µέχρι δώδεκα 
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οριζόντιες σειρές και στέκονταν σκληρά. Το πως το επιτύγχαναν αυτό οι γνώµες 

διχάζονται. Πιθανό είναι να χρησιµοποιούσαν στηρίγµατα µεταλλικά ή ξύλινα. Κατά 

άλλες θεωρίες το σύνολο αυτό ήταν φτιαγµένο από δέρµα, την τεχνική της επεξεργασίας 

του οποίου οι Κρήτες γνώριζαν καλύτερα από κάθε άλλο λαό. (Βουγιούκα, 1982) 

 

Εικ. 1.2.2.5.α Θεά των όφεων. Αγαλµατίδιο του 16
ου

 αι. π.Χ 

                                                      

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 24/05/2012 από την ιστοσελίδα http://kpe-

kastor.kas.sch.gr/biod_net/schools5/exp-gymn-tripoli4.htm 

 

1.2.2.6 Υποδήµατα 

 

Εικ. 1.2.2.6.α  Ποµπή νέων, τοιχογραφία από το παλάτι του Μίνωα, Κνωσός 

                                 

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 24/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://katsba.ueuo.com/dim/c/toixografies/toixografies-minwi.htm 

http://kpe-kastor.kas.sch.gr/biod_net/schools5/exp-gymn-tripoli4.htm
http://kpe-kastor.kas.sch.gr/biod_net/schools5/exp-gymn-tripoli4.htm
http://katsba.ueuo.com/dim/c/toixografies/toixografies-minwi.htm
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Στοιχεία για τα υποδήµατα στην Μινωική Κρήτη δεν υπάρχουν πολλά. Στις 

περισσότερες τοιχογραφίες που έχουν σωθεί οι Μινωίτες είναι ξυπόλητοι. (βλ. εικ. 

1.2.2.6.α) Οι αρχαιολόγοι πιστεύουν ότι οι Κρήτες δεν φορούσαν ποτέ παπούτσια σε 

εσωτερικούς χώρους. Τα κρητικά πατώµατα ήταν γύψινα και µαλακά που αν τα 

πατούσαν µε παπούτσια, θα είχαν φθαρεί. Αντίθετως, τα πατώµατα στα διασωθέντα 

κτήρια είναι όλα σε πολύ καλή κατάσταση. (Payne κ.συν., 2004) 

  

1.2.2.7 Κοσµήµατα 

 

Οι Κρήτες ήταν καταπληκτικοί χρυσοχόοι. Οι γυναίκες και οι άντρες της κοινωνίας 

αυτής φορούσαν βραχιόλια, δαχτυλίδια και περιδέραια. Εξασκούσαν την τέχνη του 

χρυσοχόου πολύ πριν το 1900 π.Χ. χρησιµοποιώντας τεχνικές φιλιγκράν
11

 και 

κοκκοποίησης
12

 (βλ. σελ. 66). Τα σχέδια φιλιγκράν γίνονταν από πρώτη ποιότητα 

χρυσού σύρµατος. Κατά την κοκκοποίηση µικροί απειροελάχιστοι κόκκοι χρυσού 

συγχωνεύονται σε µια µαλακή χρυσή επιφάνεια. Και οι δύο τεχνικές µπορούν να 

δηµιουργούν απίθανα καλλιτεχνικά έργα και συνέχισαν να χρησιµοποιούνται και από 

τους Μυκηναίους στα µετέπειτα χρόνια. (Payne κ.συν., 2004) (βλ. εικ. 1.2.2.7.α) 

 

Εικ. 1.2.2.7.α Χρυσά ενώτια µε περίτεχνη διακόσµηση συρµατοπλεκτικής και κοκκίδωσης (16
ος

 αι. π.Χ) 

                       

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://rudyk-

nikos13galanisgmail.blogspot.com/2012/01/blog-post_7775.html 

 

http://rudyk-nikos13galanisgmail.blogspot.com/2012/01/blog-post_7775.html
http://rudyk-nikos13galanisgmail.blogspot.com/2012/01/blog-post_7775.html
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Τα κρητικά δαχτυλίδια διακοσµούνταν µε σκαλιστούς πολύτιµους λίθους και µε 

χάντρες. Ο αµέθυστος, ο σκουρός καφέ-κόκκινος σαρδόνυχας, ο αχάτης και ο χαλαζίας 

ήταν από τους αγαπηµένους τους πολύτιµους λίθους. Μερικά κοσµήµατα και ιδίως τα 

δαχτυλίδια, πιέζονταν σε µαλακό πηλό αφήνοντας έτσι ένα µόνιµο σηµάδι στην πινακίδα 

όταν σκλήρυνε. Ήδη από την εποχή των Νέων Ανακτόρων, οι Κρήτες ήταν αυθεντίες 

στο χάραγµα των χαντρών στις οποίες έδιναν το σχήµα φρούτων, µικρών θαλάσσινων 

όντων, εντόµων και ζώων. Μεταξύ των διασωθέντων κοσµηµάτων βρέθηκαν χρυσές 

καρφίτσες σε σχήµα λουλουδιών, δαχτυλίδια, και µενταγιόν σκαλισµένα µε εικόνες 

µινιατούρες της καθηµερινής ζωής ή των θρησκευτικών γιορτών. (Payne κ.συν., 2004) 

 

1.2.3 ΜΥΚΗΝΕΣ (1600-1100 π.Χ) 

 

Οι πολιτισµοί των Κρητών και των Μυκηναίων διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ τους, 

είχαν όµως και πολλά κοινά σηµεία, συµπεριλαβανοµένης της κοινής τους χρονικής 

περιόδου και τοποθεσίας. Οι πόλεις της Κρήτης και των Μυκηνών είχαν εµπορικές 

συναλλαγές και οι Μυκηναίοι της ενδοχώρας υιοθέτησαν στιλ τέχνης και τεχνικές από 

τους Κρήτες. Έτσι από το 1600 π.Χ. η γενική ευηµερία των Κρητών εξαπλώνεται πλέον 

στην ενδοχώρα, αγγίζοντας το Μυκηναϊκό πολιτισµό. Οι Μυκηναίοι όπως και οι Κρήτες 

ελέγχοντας το εµπόριο, οργάνωσαν εργοστάσια µέσα στα ανακτορικά κέντρα. Τα 

σπουδαιότερα απ’ αυτά ήταν των Μυκηνών, της Πύλου, της Τύρινθας και των Αθηνών. 

Οι Μυκηναίοι εξήγαγαν κοσµήµατα, όπλα, σκεύη, αλοιφές για το δέρµα, ελεφαντόδοντο 

και µικρά ξύλινα αντικείµενα. Ο Μυκηναϊκός πολιτισµός κατέρρευσε το 1100 π.Χ. όταν 

πειρατές εισέβαλαν στην ενδοχώρα, διέλυσαν το εµπόριο στην ανατολική Μεσόγειο, 

καταληστεύοντας τις πόλεις και αποδυναµώνοντας όσες πόλεις απεύφευγαν τις 

επιδροµές τους. (Payne κ.συν., 2004) 

 

1.2.3.1 Αρώµατα 

 

Οι αρωµατοποιοί ονοµάζονταν «αυτοί που βράζουν τις αλοιφές», ALEPHAZOOI ή 

ALEIPHOZOOI. Πρέπει να είχαν πολύ µεγάλη θέση µέσα και έξω από τα ανάκτορα, 

δεδοµένου ότι τα αρώµατα, οι αλοιφές και τα καλλυντικά, χρησιµοποιούνταν τόσο στη 
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λατρεία όσο και σε µη θρησκευτικές χρήσεις, στην περιποίηση των ζωντανών όσο και 

των νεκρών. Το εµπόριο αρωµάτων είναι στην Ελλάδα αυτής της εποχής, µία από τις πιο 

κερδοφόρες επιχειρήσεις, αν σκεφτεί κανείς ότι ολόκληρα φορτηγά από φιάλες, οινοχόες, 

ψευδόστοµους αµφορείς σφραγισµένους µε κερί, που χωρούσαν δύο µε τρία λίτρα 

αρωµατικά έλαια, ξεκινούσαν από τα λιµάνια της Πελοποννήσου και της Κρήτης για όλα 

τα παράλια της Μεσογείου. Οι σωζόµενες πινακίδες της Πύλου µας δίνουν αρκετές 

πληροφορίες σχετικά µε τη δουλειά της σηµαντικής αυτής βιοτεχνίας που ελεγχόταν από 

τους άρχοντες των ναών και των ανακτόρων. Τον 13
ο
 αι. π.Χ. αναφέρονται τα έλαια του 

φασκόµηλου, της κύπερης και του ρόδου. Για την παρασκευή των αρωµάτων 

χρησιµοποιούσαν ως βάση το λάδι, στο οποίο προσέθεταν αλάτι για να µην ταγγίζει και 

έπειτα τα ανακάτευαν µε αιθέρια έλαια. Χρησιµοποιούσαν τρεις τρόπους για να πάρουν 

τις αρωµατικές ουσίες: την έκθλιψη, την εν θερµώ εκχύλιση και την ψυχρά έκθλιψη. 

(Faure, 1987) 

 

1.2.3.2 Καλλωπισµός 

 

Ο καλλωπισµός στις Μυκήνες είναι το ίδιο σηµαντικός όπως και στην Κρήτη. Από 

τοιχογραφίες στα ανάκτορα της Πύλου και των Μυκηνών είναι εµφανές ότι οι 

Μυκηναίες έκαναν την ίδια χρήση ψιµιθίων όπως και οι Μινωίτισσες. Παρ’ όλα αυτά, 

ειδώλια που µαρτυρούν µία µορφή ενός διαφορετικού καλλωπισµού έχουν βρεθεί και 

στις Μυκήνες. Τα περισσότερα από αυτά έχουν βρεθεί στη λεγόµενη “Οικία των 

Μυκηνών” και παρουσιάζουν κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Λόγω του σχετικά 

µεγάλου µεγέθους τους, θεωρείται ότι είχαν λατρευτικό χαρακτήρα. Όλα τα ειδώλια 

έχουν µία αποτρόπαια όψη (µάτια γουρλωµένα, τερατώδη χείλη) η οποία θεωρείται 

ηθεληµένη ενώ σύµφωνα µε την άποψη µερικών αρχαιολόγων ο τρόπος που είναι 

ζωγραφισµένα τα πρόσωπα θυµίζει έντονα προσωπείο (µάσκα). Ο λόγος που αυτά τα 

ειδώλια παρουσιάζουν αυτή την όψη είναι επειδή χρονολογούνται στο τέλος 

Μυκηναϊκού πολιτισµού, περίοδος κρίσιµη και µε πολλούς κινδύνους. Πιθανώς οι 

Μυκηναίοι χρησιµοποιώντας τα ψιµύθια για να δώσουν αυτή την τροµακτική όψη στα 

ειδώλια, να θέλησαν να προστατευτούν από το κακό. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 

1997) 
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Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει, συγκεκριµένα, ένα ειδώλιο που είναι γνωστό µε το 

όνοµα “Σφίγγα των Μυκηνών”. Τα χαρακτηριστικά του προσώπου είναι έντονα και 

επιβλητικά και τονίζονται από ζωηρή ζωγραφική σε κόκκινο και µαύρο χρώµα σε λευκό 

βάθος. Επίσης παρατηρούνται διακοσµήσεις µε αστρικά σύµβολα (στιγµορόδακες), στα 

µάγουλα και στο πιγούνι κάτι που θυµίζει έντονα, σηµάδια τατουάζ. (βλ. εικ. 1.2.3.2.α)  

Σε αντίθεση µε τα µεγάλα ειδώλια που βρέθηκαν στην “Οικία των Μυκηνών”, το βάψιµο 

του προσώπου εδώ, δεν παραµόρφωνει τα χαρακτηριστικά του προσώπου και εξυπηρετεί 

αποκλειστικά λατρευτικούς σκοπούς. (Παπαευθυµίου-Παπανθίµου, 1997) 

 

Εικ. 1.2.3.2.α  Σφίγγα των Μυκηνών 

                          

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 28/05/2012 από την ιστοσελίδα http://el.wikipedia.org/wiki 

 

1.2.3.3  Κοµµώσεις 

 

Οι άντρες Μυκηναίοι συνήθιζαν να αφήνουν µακριές γενειάδες και να δένουν τα 

µαλλιά τους σφιχτά στο κεφάλι. Τα σφιχτά δεµένα µαλλιά ήταν πιο εξυπηρετικά την ώρα 

της µάχης και του κυνηγιού. (Payne κ.συν., 2004) 

 

http://el.wikipedia.org/wiki
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Και οι Μυκηναίες είχαν τα µαλλιά τους µπούκλες όπως και οι Μινωίτισσες 

πρόσθεσαν όµως δικά τους στοιχεία. Κάτι τέτοιο γίνεται εµφανές από την τοιχογραφία 

στο ανάκτορο της Τύρινθας όπου παρουσιάζεται µια Μυκηναία µε τα µαλλιά της 

πιασµένα σε κότσο στο πίσω µέρος του κεφαλιού της και ο οποίος είναι πολύ πιο απλός 

από τις κοµµώσεις που παρουσιάζονται στις τοιχογραφίες στα Ανάκτορα της Κρήτης. 

(Payne κ.συν., 2004) (βλ. εικ. 1.2.3.4.α) 

 

1.2.3.4 Ενδυµασία 

 

Οι Μυκηναίοι επηρεάστηκαν από τον υψηλό πολιτισµό των Κρητών και έτσι το 

µινωικό µε το µυκηναϊκό ένδυµα δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερες διαφορές. Οι Μυκηναίοι 

άντρες φορούσαν βασικά την κοντή κρητική φούστα. Όπως δείχνουν όµως οι 

τοιχογραφίες του Μυκηναϊκού ανακτόρου, επινόησαν αργότερα ένα εφαρµοστό 

περίζωµα το οποίο αντικατέστησε τη φούστα. Οι άντρες φορούσαν επίσης φαρδείς 

χιτώνες µε µανίκια. Οι Μυκηναίοι σε αντίθεση µε τους Κρήτες, υιοθέτησαν τις γκέτες ή 

περικνηµίδες από µπρούτζο, δέρµα ή τσόχα για να προστατεύσουν τα πόδια τους από τα 

τραύµατα στη µάχη ή στα ταξίδια τους διαµέσου κατάφυτων περιοχών µε άγριους 

θάµνους. (Κωνσταντινίδη, 1989) 

Οι γυναίκες ακολούθησαν την Κρητική µόδα πολύ περισσότερο απ’ ότι οι άντρες. Οι 

εικόνες Μυκηναίων γυναικών σε τοιχογραφίες δείχνουν τα ίδια φορέµατα µε ακάλυπτο 

µπούστο, µε τα κοντά µανίκια και µακριές φούστες ή φούστες µε πιέτες. 

(Κωνσταντινίδη, 1989) (βλ. εικ. 1.2.3.4.α)  

Όλη αυτή η εποχή που διακρίνεται από την επίδραση δύο ξεχωριστών πολιτισµών, 

µας άφησε πολλά στοιχεία από τους τάφους που ανοίχτηκαν, που δείχνουν το πάθος και 

τη δεξιοτεχνία που είχαν στην κατασκευή χρυσών κοσµηµάτων τα οποία και 

χρησιµοποιούσαν για τη διακόσµηση των ρούχων τους. Τα ένθετα κοσµήµατα σώζονται 

σε µεγάλη ποικιλία τύπων και µορφών: στην πρώτη κατηγορία περιλαµβάνονται οι 

πόρπες και οι περόνες, που στήριζαν το ένδυµα στους ώµους, ενώ στη δεύτερη ανήκουν 

οι ρόδακες, οι δίσκοι µε ανάγλυφη διακόσµηση και τα «κοµµένα ανάγλυφα» τα οποία 

χρησιµοποιούνταν πιθανώς για τη διακόσµηση των ενδυµάτων κατά την ταφή. Αυτά τα 
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ένθετα κοσµήµατα βρέθηκαν και σε τάφους της Μινωικής Κρήτης κάτι που αποδεικνύει 

για άλλη µια φορά τις στενές σχέσεις που είχαν αυτοί οι δύο λαοί. (Κωνσταντινίδη, 1989) 

 

Εικ.1.2.3.4.α Μυκηναία, τοιχογραφία από την Τύρινθα (1375-1200 π.Χ) 

                                             

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 28/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://www.google.gr/imgres?q=µυκηναία+τοιχογραφία+από+την+Τίρυνθα&hl=el&sa=X&biw=1366&bih

=643&tbm=isch&prmd=imvns&tbnid=3UQEWS_fxAAzwM:&imgrefurl=http://www.mikrosapoplous.gr/i

liada/Mykinaia1.html&docid=vE7JgtAfZCDA8M&imgurl=http://www.mikrosapoplous.gr/ili 

 

1.2.3.5 Κοσµήµατα 

 

Κοσµήµατα όπως ήταν τα βραχιόλια, τα περίτεχνα περιδέραια, τα σκουλαρίκια σε 

σχήµα φεγγαριού, οι µπανέλες, οι καρφίτσες και τα δαχτυλίδια για τα µαλλιά φανέρωναν 

το Μυκηναϊκό πλούτο. Τα δαχτυλίδια-σφραγίδες και άλλα κοσµήµατα συνδιάζονταν µε 

σκαλισµένους αµέθυστους, κυανούς, κοπτικούς λίθους, και λαµπερό µαύρο αιµατίτη. 

(βλ. εικ. 1.2.3.5.α) Μεγάλες ποσότητες έγχρωµου κεχριµπαριού σε χρώµα µελιού ή καφέ 

εισάγονταν από τη Βόρεια Ευρώπη στις Μυκήνες για να χρησιµοποιηθούν σε κολιέ και 

χάντρες. (Payne κ.συν., 2004) 

 

 

http://www.google.gr/imgres?q=�????a?a+t??????af?a+ap?+t??+??????a&hl=el&sa=X&biw=1366&bih=643&tbm=isch&prmd=imvns&tbnid=3UQEWS_fxAAzwM:&imgrefurl=http://www.mikrosapoplous.gr/iliada/Mykinaia1.html&docid=vE7JgtAfZCDA8M&imgurl=http://www.mikrosapoplous.gr/ili
http://www.google.gr/imgres?q=�????a?a+t??????af?a+ap?+t??+??????a&hl=el&sa=X&biw=1366&bih=643&tbm=isch&prmd=imvns&tbnid=3UQEWS_fxAAzwM:&imgrefurl=http://www.mikrosapoplous.gr/iliada/Mykinaia1.html&docid=vE7JgtAfZCDA8M&imgurl=http://www.mikrosapoplous.gr/ili
http://www.google.gr/imgres?q=�????a?a+t??????af?a+ap?+t??+??????a&hl=el&sa=X&biw=1366&bih=643&tbm=isch&prmd=imvns&tbnid=3UQEWS_fxAAzwM:&imgrefurl=http://www.mikrosapoplous.gr/iliada/Mykinaia1.html&docid=vE7JgtAfZCDA8M&imgurl=http://www.mikrosapoplous.gr/ili
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Εικ. 1.2.3.5.α Χρυσό δαχτυλίδι-σφραγίδα µε ποµπή δύο γυναικών προς ιερό οικοδόµηµα 

                            

Πηγή: Ανακτήθηκε  στις 28/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://www.schizas.com/site3/index.php?option=com_content&task=view&id=3015 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.schizas.com/site3/index.php?option=com_content&task=view&id=3015
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2. ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΧΡΟΝΟΙ 

 

Η ζωή και τα επιτεύγµατα κάθε λαού χωρίζονται σε δύο µεγάλες περιόδους: την 

προϊστορική και την ιστορική εποχή. Την ιστορική εποχή χαρακτηρίζουν οι γραπτές 

πηγές που είναι δυνατό να διαβαστούν και να γίνουν αντιληπτές. Στην Ελλάδα, έχουµε 

λαµπρά παραδείγµατα ιστορικών και µυθογράφων. Αυτοί, προσπαθώντας να 

καταγράψουν και να χρονολογήσουν τη περασµένη ιστορία του ελληνικού έθνους, η 

οποία µέχρι τότε µεταδιδόταν προφορικά από γενιά σε γενιά, µας άφησαν εξαίρετα έργα 

µεγάλης λογοτεχνικής και ιστορικής αξίας, από τα οποία και αντλούµε όλα τα στοιχεία 

για την ζωή στα χρόνια εκείνα. Τέτοιοι “ποιηταί”, όπως τους χαρακτηρίζουν, ήταν ο 

Όµηρος και ο Ησίοδος, οι οποίοι θεωρούνται µυθογράφοι και οι οποίοι χρησιµοποίησαν 

τις παραδόσεις για να δώσουν τη γενεαλογία των ηρώων τους. Ο Ηρόδοτος, από την 

άλλη, ήταν ο πρώτος πεζογράφος ο οποίος προσπάθησε µε µεγάλη έρευνα να 

χρονολογήσει το ιστορικό παρελθόν των Ελλήνων. (Ανδρόνικος κ.συν 1971) 

Στα χρόνια που διαδέχτηκαν τους Προϊστορικούς χρόνους, και πιο συγκεκριµένα από 

το τέλος του Μυκηναϊκού πολιτισµού όπου και κλείνει µια µακρόχρονη περίοδος στην 

εποχή της ιστορίας του ελληνικού έθνους, η Ελλάδα αποτελεί µια µεγάλη ναυτική 

δύναµη και ο ελληνικός πολιτισµός εξαπλώνεται από τα παράλια της Μεσογείου µέχρι 

και τη Μαύρη Θάλασσα. ∆ηµιουργούνται πόλεις-κράτη οι οποίες και ενεργούν 

ανεξάρτητα η µία από την άλλη και διοικούνται από βασιλείς ή αριστοκράτες. Οι πιο 

µεγάλες ήταν η Σπάρτη που άκµασε κατά τον 7
ο
 αι. π.Χ και η Αθήνα µε περίοδο ακµής 

κατά τον 5
ο
 αι.π.Χ. (Payne κ.συν., 2004) 

 

2.1.  ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ Ή “ΣΚΟΤΕΙΝΟΙ ΑΙΩΝΕΣ” (1100- 750 π.Χ) 

 

Η περίοδος που οι Αγγλοσάξονες αποκαλούν «the dark ages» και εξελίσσεται από το 

1100 εώς το 800 π.Χ, θεωρείται σκοτεινή επειδή, εξαιτίας της έλλειψης γραπτών πηγών, 

δεν έχουµε αρκετές πληροφορίες για όσα διαδραµατίστηκαν τότε στο χώρο του Αιγαίου.  

Τα µόνα σίγουρα γεγονότα είναι ότι αυτή η εποχή σηµατοδοτείται από την ευρεία χρήση 

του σιδήρου και την αλλαγή στην τεχνοτροπία τη κεραµεικής, γεγονότα που 

τοποθετούνται περί το 1100-1050 π.Χ., όπου και τελειώνει η υποµυκηναϊκή φάση. Για 
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την περίοδο αυτή, από το 1200 π.Χ. και εξής, δεν υπάρχουν γραπτές πηγές. (Mosse, 

1991) 

Μετά την παρακµή του Μυκηναϊκού πολιτισµού, η γραφή σχεδόν ξεχάστηκε. Ένας 

ελληνόφωνος λαός, οι ∆ωριείς, εισέβαλλε από το βορρά στην κυρίως χώρα, 

συνεισφέροντας ακόµα πιο πολύ στην κατάρρευση του Μυκηναϊκού πολιτισµού. 

Κυριάρχησαν σε πολλές περιοχές εκδιώκοντας τους κατοίκους και προκαλώντας την 

φτώχια και την εξαθλίωση. Είναι εποµένως λογικό σ’αυτά τα χρόνια ο καλλωπισµός και 

η περιποίηση της εµφάνισης να µην αποτελούν πρωταρχική σηµασία για τους 

ανθρώπους. Τα πενιχρά κτερίσµατα άλλωστε που έχουν βρεθεί σε τάφους αυτής της 

περιόδου, επιβεβαιώνουν µε κάθε βεβαιότητα τα παραπάνω. (Payne κ.συν. 2004) 

Από ανασκαφές ωστόσο, σε τάφους της εποχής, ανασύρθηκε πλήθος µπρούτζινων 

καρφίτσων και περόνων. Μερικοί ιστορικοί συµπέραναν ότι αυτές οι καρφίτσες είναι 

απόδειξη ότι οι ∆ωριείς εισήγαγαν τα ενδύµατα µε πτυχές στην περιοχή. Άλλες όµως 

αυθεντίες πιστεύουν ότι τα ενδύµατα µε πτυχές άρχισαν να παρουσιάζονται στο τέλος 

της Μινωϊκής και Μυκηναϊκής εποχής. Σε µερικούς τάφους όπως στο Λευκαντί Εύβοιας, 

ανακαλύφθηκαν τάφοι µε ποσότητες χρυσών κοσµηµάτων πράγµα που σηµαίνει ότι 

υπήρχαν πλούσια κέντρα ακόµη και στη «µεσαιωνική εποχή». (Payne κ.συν. 2004) 

 

2.2      ΑΡΧΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ (750-480 π.Χ) 

 

Μολονότι δεν υπάρχουν πολλές σχετικές πληροφορίες, είναι σαφές ότι οι θεσµοί που 

αναπτύχθηκαν και συνέβησαν κατά τους «σκοτεινούς αιώνες» έθεσαν τα θεµέλια της 

γρήγορης ανάπτυξης του ελληνικού πολιτισµού και της κουλτούρας που ακολούθησε την 

Αρχαϊκή περίοδο. Το 776 π.Χ. γίνονται οι πρώτοι Ολυµπιακοί Αγώνες, ενώ το ελληνικό 

αλφάβητο που βασιζόταν αποκλειστικά σε φοινικικούς χαρακτήρες, το 750 π.Χ. 

αναβίωσε τα γράµµατα.  Η Αρχαϊκή περιόδος ήταν η εποχή των τυράννων, ενός άντρα 

κυβερνήτη για κάθε πόλη-κράτος. Η λέξη «τύραννος» εκείνη την εποχή δεν είχε την 

κακή έννοια που πήρε αργότερα. (Payne κ.συν., 2004)  
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2.2.1  Ο ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΟΜΗΡΙΚΑ ΕΠΗ 

 

Λίγα κείµενα τροφοδότησαν την ανθρώπινη φαντασία όσο η Ιλιάδα και η Οδύσσεια. 

Χάρη στον Όµηρο µπορούµε να διαµορφώσουµε µια πληρέστερη εικόνα της ζωής των 

γυναικών της αριστοκρατείας. Ξέρουµε κυρίως από αυτόν, ότι ο καλλωπισµός τους είναι 

δουλειά σηµαντική και επιτηδευµένη, που διεξάγεται µε διάκριση και σεµνότητα, µέσα 

στα αποµονωµένα γυναικεία διαµέρισµατα. (Mireaux, 1995) 

Τα πρότυπα της γυναικείας οµορφιάς αυτήν την περίοδο είναι παρόµοια µε τα 

πρότυπα οµορφιάς της σηµερινής εποχής. Οι Έλληνες στα Αρχαϊκά χρόνια, θαύµαζαν τα 

ωραία πόδια, το ανάστηµα, το βάδισµα µιας γυναίκας, τα πλατειά χέρια, τα άσπρα 

µπράτσα, τα γεµάτα µάγουλα, τα άφθονα και σγουρά µαλλιά και ο πλούσιο στήθος. Ένα 

επαινετικό επίθετο που συχνά επαναλαµβάνεται από τον Όµηρο παρουσιάζει το στήθος 

µε «κόλπο βαθύ». Ο Όµηρος και οι σύγχρονοί του άνδρες, φαίνονται να εκτιµούν πολύ 

τα εξωτερικά χαρακτηριστικά στοιχεία της θηλυκότητας. Τα πρότυπα της αντρικής 

οµορφιάς ήταν ο άντρας να έχει γερά πόδια, γεµάτους µηρούς, µυώδη µπράτσα και 

πλατείς ώµους και στήθος. Αυτός ο τύπος αντρικής οµορφιάς θα επιβιώσει στην αρχαϊκή 

ελληνική γλυπτική µέχρι τον 5
ο
 αι. π.Χ. (Mireaux, 1995) 

 

2.2.1.1 Λουτρό 

 

Οι άνθρωποι της εποχής του Οµήρου δεν ασχολούνται µε το σώµα τους το πρωί, αλλά 

στο τέλος του απογεύµατος, πριν το δείπνο και ύστερα από τη δουλειά της ηµέρας. Η 

πραγµατική τουαλέτα γίνεται σε ειδική αίθουσα που βρίσκεται στην ακτίνα των 

γυναικών. ∆ούλες ραντίζουν το λουόµενο, από το κεφάλι µέχρι τα πόδια, µε ζεστό νερό 

που το µεταφέρουν µέσα σε λέβητες. Τρίβουν το σώµα του και το αλείφουν ύστερα 

ελαφρά µε ζεστό λάδι, που καµιά φορά είναι αρωµατισµένο. Πλένουν και στεγνώνουν µε 

ιδιαίτερη φροντίδα τα µακριά µαλλιά τους και τα γένια τους, όπως κάνει ο Οδυσσέας στη 

διάρκεια του µπάνιου που πέρνει µόνος του στον ποταµό, παράµερα από τη Ναυσικά και 

τις δούλες της. Τους χτενίζουν ή µάλλον ξεµπλέκουν τα µαλλιά µε τη βοήθεια των 

δαχτύλων τους. Ωστόσο αυτό το «τελετουργικό» ισχύει µόνο για τους άνδρες. Οι 

γυναίκες, δεν πηγαίνουν στο λουτρό που βρίσκεται στο ισόγειο στην ακτίνα των 
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υπηρετριών και το οποίο διαθέτει πέτρινους λουτήρες. Γι αυτές υπάρχουν φορητοί 

µεταλλικοί λουτήρες, που τους χρησιµοποιούν στα διαµερίσµατά τους. (Mireaux, 1995)  

Σχετικά µε τα προϊόντα καθαρισµού, ξέρουµε από γραπτές, µαρτυρίες ότι οι Έλληνες 

γνώριζαν διάφορες ουσίες. Για το λουτρό του σώµατος είχαν το λίτρον ή νίτρον 

(διάφορα νιτρικά άλατα)˙ επίσης χρησιµοποιούσαν ποτάσα, που έπερναν από στάχτη 

φυτών ή από το βράσιµό τους, και ονοµαζόταν κονίς ή κονία. Ακόµη γνώριζαν και τις 

φυσικές γαίες όπως την κιµωλία γη, τη νιτροποιό γη ή την πλυντρίδα γη. Τα υλικά αυτά 

που χρησιµοποιούνταν για τον καθαρισµό του σώµατος, ονοµάζονταν ρύµµα ή σµήµα. 

Μετά το πλύσιµο µε το ρύµµα, για να µην ξεραθεί το δέρµα τους, οι αρχαίοι αλείφονταν 

µε λάδια, συνήθως θερµασµένα και αρωµατισµένα. (Ανώνυµος, 1989) 

 

2.2.1.2  Νέκταρ-Αµβροσία 

 

Ως γνωστόν οι δώδεκα αρχαίοι θεοί των Ελλήνων, τρέφονταν αποκλειστικά µε νέκταρ 

και αµβροσία. Η αµβροσία, που είναι στην πραγµατικότητα µόνο αθανασία, στα 

Οµηρικά Έπη εµφανίζεται άλλοτε ως στερεά τροφή, άλλοτε ως φάρµακο και άλλοτε ως 

άρωµα για τους θεούς. Όπως η αµβροσία είναι η ουσία της αθανασίας, το νέκταρ είναι το 

«σταµάτηµα της θνησιµότητας», αυτό που προστατεύει από την φθορά και τον θάνατο. 

Οι αρχαίοι πίστευαν πως οι ουσίες αυτές αποτελούν µια θεραπεία αθανασίας, ικανές να 

δίνουν σ’ ένα σώµα την ιδιότητα να αντιστέκεται στο χρόνο και να αψηφά τον θάνατο. 

Πάνω στα αθάνατα σώµατα µε τακτική επάλειψη φέρνουν οµορφιά, λάµψη και ενέργεια. 

Έτσι η ∆ήµητρα δοκιµάζει να εµφυσήσει την αθανασία σ’ ένα παιδί που είναι 

προορισµένο να πεθάνει, αλειφόντάς του την επιδερµίδα, µ’ αυτές τις δραστικές ουσίες 

και κάνοντάς του µασάζ. (Faure, 2004˙ Sissa & Detienne, 1993) 

 

2.2.1.3  Αρώµατα 

 

Τα αρώµατα φαίνεται να έχουν ξεχωριστή σηµασία για τους ανθρώπους στα χρόνια 

του Οµήρου. Ο Faure (2004), µας δίνει κάποια παραδείγµατα από την Ιλιάδα και την 

Οδύσσεια: «Ο ίδιος ο Τηλέµαχος κάνει συχνές εντριβές µε έλαιο χρισµάτων όταν τελειώνει 

το λουτρό του, στον οίκο του Νέστορα καθώς και στου Μενέλαου. Ο Οδυσσέας έχει 
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επιπλέον δικαίωµα µετά το λουτρό σε αρωµατισµένα ενδύµατα, θυώδεα, ένα επίθετο που 

θυµίζει τα αρωµατικά ξύλα, θύου, που καίνε στο τζάκι εκείνης που τον φιλοξενεί. 

(Οδύσσεια, V, 264 & 60)». «Η Ανδροµάχη παίρνει το µωρό της κάτω από τον 

αρωµατισµένο της µαστό χαµογελώντας κάτω από τα δάκρυά της. (Ιλιάδα, VI, 483-484)» 

(σελ. 202). Η αναφορά αρωµατικών λαδιών από τον Όµηρο και αργότερα από τον 

Αισχύλο φανερώνουν τη συνέχεια της χρησιµοποίησής τους από τους µυκηναϊκούς 

χρόνους. Στις ακόλουθες, ωστόσο περιόδους πολλά από τα συστατικά καθώς και οι 

τρόποι της κατασκευής είναι γνωστό ότι έφτασαν από τη Ανατολή. Ίσως αυτή η 

εισαγωγή των αρωµάτων από την Ανατολή στην µετά Όµηρο περίοδο να είχε εκτοπίσει 

την τοπική παραγώγη, που υπήρχε στη διάρκεια της Μυκηναϊκής περιόδου. Στον 6
ο
 αι. 

π.Χ. η χρήση των αρωµάτων φαίνεται πως είχε φτάσει σε τέτοια υπερβολή, που το 594 

π.Χ. ο Σόλων θεώρησε σωστό να απαγορέψει στους άντρες να πουλούν αρώµατα και 

αλοιφές. (Faure, 2004) 

 Οι γυναίκες χρησιµοποιούσαν τα αρώµατα για να αρέσουν στους άντρες τους, 

ανεξάρτητα από την κοινωνική τους θέση. Αποζητούσαν από τα αρώµατα να τις κάνουν 

όσο το δυνατό διαφορετικές από τις άλλες γυναίκες αλλά και περισσότερο ελκυστικές. 

Σε πολλά κείµενα βλέπουµε τα γυναικεία αρώµατα να χρησιµοποιούνται ως δόλωµα για 

τους συζύγους, τους εραστές, τους µοίχους. (Faure, 2004) 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα περιγράφεται στην Ιλιάδα όπου η Ήρα θέλοντας να 

ξελογιάσει τον ∆ία αποµονώνεται στο δωµάτιό της και προχωρεί σε ένα φροντισµένο και 

επιδέξιο καλλωπισµό. 

 

«Το ποθητό κορµί µε αθάνατο νερό ξεπλένει πρώτα, 

να φύγει η λέρα, διπλοµάλαµα µετά µε λάδι αλείφτη, 

ευωδιαστό, θεϊκό, πανέµνοστο· να το κουνούσες µόνο 

στου ∆ία µπροστά το χαλκοκάτωφλο, το αρχοντικό παλάτι, 

γη κι ουρανό µε µιας θα γέµιζε µε τη µοσχοβολιά του. 

Μ’ αυτό το πάγκαλο της άλειψε κορµί, µετά εχτενίστη,  

κι έπειτα πλέκει µε τα χέρια της στραφταλιστές πλεξούδες, 

θεϊκές, πανώριες, απ’ τ’ αθάνατο να κρεµούνται κεφάλι.»  

                                                                     Ιλιάδα, ΧΙV, 170-178 
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Ωστόσο, αρώµατα αυτήν την εποχή, χρησιµοποιήθηκαν και για τις διάφορες 

τελετουργίες. Έτσι, οι νύφες «λούζονταν» µε άρωµα από µυρτιά, αφού όπως µας 

πληροφορεί ο Faure (2004): « Το δέρµα, τα µαλλιά, τα ενδύµατα των γυναικών κυρίως 

την ηµέρα του γάµου, πρέπει να µυρίζουν ωραία» (σελ. 219). Η µυρτιά στα χρόνια του 

Οµήρου ήταν το αφιερωµένο στη θεά Αφροδίτη δενδρύλλιο και το προτιµούσαν για την 

δροσερή και κιτρική ευωδία του. Με αυτό έπλεκαν και τα στεφάνια των νεονύµφων στην 

Αττική. Με τη γαµήλια ποµπή µεταφέρονται και αγγεία µε αρώµατα, ο σφαιρικός και 

χωρίς λαβή αλάβαστος, σκεύος εξωτικό όπως και τα περισσότερα αρώµατα που 

περιέχονται σε αλαβάστρινα φιαλίδια. (βλ. εικ. 2.2.1.4.α)  Το αγγείο µε τα αρώµατα είναι 

και αυτό µε το οποίο θάβουν τα ανύπαντρα κορίτσια µαζί µε το νυφικό τους που δεν 

φόρεσαν. (Faure, 2004) 

Στις κηδείες, οι γυναίκες έπλεναν τον νεκρό και κατόπιν άλειφαν το σώµα του µε 

µύρα, τον στόλιζαν µε άνθη και µε στεφάνι και τον τοποθετούσαν πάνω σε κλίνη µέσα 

στο σπίτι. Οι οφειλόµενες στον νεκρό τιµές ήταν εξαιρετικά σηµαντικές στην αρχαιότητα 

αφού εξυπηρετούσαν την ανάγκη να απελευθερωθεί η οικογένεια από το µίασµα του 

θανάτου. (Blanck, 2004)  

 

Εικ. 2.2.1.3.α Αλάβαστρο για αρώµατα 

                                       

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://eleysis69.wordpress.com 

 

2.2.1.4 Ψιµύθια 

 

Από τα κείµενα και την χηµική ανάλυση των υπολειµάτων που ανακαλύφθηκαν σε 

µερικούς τάφους της εποχής, µαθαίνουµε ότι οι γυναίκες χρησιµοποιούσαν για τα 

µάγουλα και για τα χείλη κερουσίτη (λευκός µόλυβδος), βαφή φίκου, βαφόρριζα, 

http://eleysis69.wordpress.com/
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κόκκινη ώχρα, ρεαλγάριο, σκόνη χέννας
13

 (βλ. σελ. 66) χυµούς από µούρο και από 

άκανθα. Ορισµένα από αυτά τα προϊόντα αναµεµειγµένα µε έλαια και µε κρέµες. 

Μαύριζαν τον περίγυρο των µατιών τους µε σκόνη αντιµονίου ή µε κοχλ (µαυράδι για τα 

φρύδια). (Faure, 2004) 

 

2.2.1.5.  Κοµµώσεις - Γενειάδες 

 

Στα Οµηρικά έπη µαρτυρούνται για τους πρώιµους χρόνους µακριά µαλλιά και για τα 

δύο φύλα. Το ίδιο πιστοποιούν για την Αρχαϊκή εποχή τα σωζόµενα ευρήµατα. ∆ύο 

βασικοί τύποι χτενίσµατος διακρίνονται: στον έναν τα µαλλιά πέφτουν πίσω από τα 

αυτιά µέχρι την πλάτη, ενώ στον άλλο, ένα µέρος τους πέφτει και µπρος, πάνω στο 

στήθος. Συχνά τα µαλλιά δένονται σφιχτά µε στρογγυλή ταινία, άλλοτε είναι πιο 

ελεύθερα στον αυχένα, καµιά φορά δένονται στην κάτω άκρη µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

µπορούν να µαζευτούν και προς τα πάνω. Γύρω στα µέσα του 7
ου

 αι. π.Χ., παρατηρείται 

µία διαφορετική µόδα κατά την οποία τα µαλλιά κόβονται στο ύψος του αυχένα ή λίγο 

παρακάτω. Ο συνήθως πλούσιος όγκος των µαλλιών που σκέπαζε τα αυτιά παρουσιάζει 

µε την βοήθεια εγχάρακτων γραµµών, οριζόντια διατάξη, πράγµα το οποίο οδήγησε στον 

όρο «οροφωτή φενάκη», αν και δεν πρόκειται βέβαια για τεχνιτή περούκα. Περίπου στα 

µέσα του 6
ου

 αι. π.Χ αρχίζουν να προτιµούν εκτός από την κόµµωση µε τα µαλλιά 

ελεύθερα προς τα κάτω και µία κόµµωση που παλιότερα απαντούσε µόνο σε 

µεµονωµένες περιπτώσεις και στην οποία τα µακριά µαλλιά που πέφτουν στο πλάι 

δένονταν µε µια ταινία, απ’ όπου κρεµόταν πάλι η άκρη τους. (βλ. εικ. 2.2.1.5.α) Κοντά 

µαλλιά κατά την Αρχαϊκή εποχή, είχαν οι ελεύθερες γυναίκες που πενθούσαν και οι 

δούλες. (Blanck, 2004) 
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Εικ. 2.2.1.5.α Κόρη της Αρχαϊκής περιόδου (γύρω στο 520 π.Χ) 

                                               

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 απο την ιστοσελίδα 

http://www.windmillstravel.com/gr/album.php?id=24&destination=1&destinationtype=region&page=7 

 

Οι άντρες ευγενικής καταγωγής που ξεχωρίζουν από τους κοινούς, έχουν 

περιποιηµένη γενειάδα η οποία έχει µυτερό σχήµα. Ωστόσο η µόδα αυτή ακολουθείται 

από τους ηλικιωµένους άντρες µέχρι τα µέσα του 5
ου

 αι. π.Χ. (βλ. εικ. 2.2.1.5.β). Τον 6
ο
 

αι. π..Χ όµως οι νεότεροι άντρες προτιµούσαν το κοντύτερο και στρογγυλότερο µούσι. 

(Blanck, 2004) 

 

 Εικ. 2.2.1.5.β Αµφορέας του 530 π.Χ. Ο Αχιλλέας και ο Αίαντας κατά τον Τρωικό πόλεµο 

                

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://peri-

planomenos.blogspot.com/2011/12/2011.html#axzz1wGzfewmV 

http://www.windmillstravel.com/gr/album.php?id=24&destination=1&destinationtype=region&page=7
http://peri-planomenos.blogspot.com/2011/12/2011.html#axzz1wGzfewmV
http://peri-planomenos.blogspot.com/2011/12/2011.html#axzz1wGzfewmV
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2.2.1.6  Ενδυµασία 

 

Σε αντίθεση µε τα ενδύµατα της Μινωικής-Μυκηναϊκής περιόδου (ιδιαίτερα δε τα 

γυναικεία) τα ενδύµατα είχαν ως βάση ένα ύφασµα σε ορθογώνιο σχήµα, έτσι ακριβώς 

όπως έβγαινε από τον αργαλειό. Για το γυναικείο ένδυµα, βασικό κοµµάτι αποτελεί ο 

µάλλινος πέπλος, πρόγονος του δωρικού χιτώνα, ο οποίος ήταν ένα ορθογώνιο ύφασµα 

που δεν χρειαζόταν να ραφτεί και στερεωνόταν στους ώµους µε µακριές περόνες. Ο 

τρόπος που φοριόταν επέτρεπε να δηµιουργείται άνοιγµα για τον λαιµό και τον δεξιό 

βραχίονα. Χαρακτηριστικό εξωτερικό γυναικείο ένδυµα της Αρχαϊκής περίοδου είναι και 

το λεγόµενο λοξό ιµάτιον, το οποίο µαρτυρείται από το 700 π.Χ. περίπου, αρχικά σε 

ιωνικά αγαλµατίδια από πηλό, και αργότερα και στην υπόλοιπη Ελλάδα και είναι κυρίως 

γνωστό από τις αρχαϊκές κόρες της Ακρόπολης των Αθηνών. (βλ. εικ. 2.2.1.6.α) Ο 

δεύτερος βασικός τύπος ενδύµατος, ο ιωνικός χιτώνας, φοριόταν τόσο από άντρες όσο 

και από γυναίκες, ήταν λινός και λιγότερο ή περισσότερο µακρύς ανάλογα µε την ηλικία 

και την κοινωνική θέση αυτού ή αυτής που τον φοράει. Από την πρώιµη Αρχαϊκή 

περίοδο σώζονται πολλές παραστάσεις αντρικών µορφών µε κοντό χιτώνα, στον οποίο 

ένα τµήµα του υφάσµατος περνάει κάτω από τον κάβαλο από πίσω προς τα εµπρός και 

κατόπιν στερεώνεται µε ζώνη µε τέτοιο τρόπο, ώστε να σχηµατίζεται κάτι σαν σορτς. Ο 

πέπλος και ο χιτώνας φοριούνταν συχνά µε ζώνη στη µέση. Όσοι ασχολούνταν µε 

χειρωνακτικές εργασίες και αυτοί που χρειάζονταν όσο το δυνατό περισσότερη 

ελευθερία κινήσεων στην εργασία τους φορούσαν ένα κοντό ζωσµένο χιτώνα (χιτών 

ετεροµάσχαλος) µε ένα µόνο άνοιγµα για τον βραχίονα, ενώ ο δεξιός βραχίονας έµενε 

ακάλυπτος. (Blanck 2004) 

Το πανωφόρι ήταν και αυτό πριν φορεθεί ένα κοµµάτι υφάσµατος το οποίο 

διακρινόταν σε δύο βασικούς τύπους: το ιµάτιο που ήταν απλώς τυλιγµένο, και η χλαµύς 

που στερεωνόταν µε πόρπη. Ενώ το ιµάτιο µπορούσε να φορεθεί τόσο από άντρες όσο 

και από γυναίκες, η χλαµύς προοριζόταν αποκλειστικά για τους άντρες. Κατά κανόνα 

ήταν πιο κοντή από το ιµάτιο το οποίο αποτελούσε περισσότερο το ένδυµα των εφήβων, 

των ταξιδιωτών και των στρατιωτών. (Mireaux 1995˙ Blanck 2004) 

 

 

 



38 

 

Εικ. 2.2.1.6.α  Κόρη από την Ακρόπολη (674 π.Χ) 

                                            

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/AR/kore%20674.htm 

 

Προς το τέλος της Αρχαϊκής περιόδου η µόδα στο γυναικείο ένδυµα άλλαζει και έτσι 

παρατηρείται στις παραστάσεις ότι οι γυναίκες απεικονίζονται σχεδόν µόνο µε 

ραµµένους χιτώνες και όχι µε πέπλο. Από τότε που σκότωσαν µε τις περόνες τους τον 

µοναδικό Αθηναίο επιζώντα, από θλιψη για τον χαµό των αντρών τους στην άτυχη 

πολεµική διένεξη µε τους Αιγινήτες, οι Αθηναίες υποχρεώνονται από το κράτος να 

φορούν αποκλειστικά τον ιωνικό χιτώνα που στερεωνόταν µε στρογγυλές καρφίτσες οι 

οποίες ήταν ακίνδυνες. Η αλλαγή αυτή στη µόδα µαρτυρείται και από τα ταφικά 

ευρήµατα αφού ενώ σε παλαιότερες ταφές βρίσκονταν δυο πόρπες ή περόνες στο ύψος 

των ώµων, αυτό δεν ισχύει στις ταφές των υστεροαρχαϊκών χρόνων. (Mireaux 1995˙ 

Blanck 2004) 

 

2.2.1.7  Υποδήµατα 

 

Και κατά την Αρχαϊκή περίοδο οι περισσότεροι άνθρωποι εµφανίζονται ξυπόλητοι 

αφού είχε γίνει έθιµο να µην φοράνε παπούτσια σε εσωτερικούς χώρους. Ο Ερµής 

http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/AR/kore%20674.htm
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παρουσιάζεται να φοράει κοντές µπότες δεµένες µε κορδόνια περασµένα από µια διπλή 

σειρά κουµπιών ή µέσω σιδηροθηλιών. (βλ. εικ. 2.2.1.7.α) Οι κυνηγοί, οι ταξιδιώτες και 

οι ιππείς φορούσαν αυτό το είδος µπότας. Οι µπότες έφταναν µέχρι τη µέση του µηρού ή 

µέχρι το γόνατο και έχουν φτερά πίσω επειδή ήταν ο αγγελιοφόρος των θεών. Το 

γνωστότερο υπόδηµα της αρχαίας Ελλάδας που ήταν το σανδάλι δεν παρουσιάζεται 

συχνά αυτην την περίοδο. (Payne κ.συν. 2004) 

 

Εικ. 2.2.1.7.α   Μπρούτζινο άγαλµα του Ερµή, 525-500 π.Χ. 

                                                               

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://www.sikyon.com/Sicyon/Sculpture/ssculpture_gr.html 

 

2.2.1.8  Κοσµήµατα 

 

Ενώ η ενδυµασία είναι σχετικά απλή, ο στολισµός είναι πλούσιος αυτήν την εποχή. Οι 

υπερµεγέθεις πόρπες µε διάφορα διακοσµητικά ή εικονογραφικά µοτίβα ή ακόµη και 

ολόκληρες µυθολογικές σκηνές που έχουν χαραχτεί πάνω στο τοξωτό σκέλος της πόρπης 

ή στην υποδοχή της περόνης ήταν διακοσµηµένες ήδη από την ύστερη Γεωµετρική και 

την πρώιµη Αρχαϊκή περίοδο κυρίως στο βοιωτικό χώρο. Κατά την Αρχαϊκή εποχή η 

ανατολική Ιωνία είχε τα πρωτία στην χρυσοχοΐα και ακόµη και οι άντρες φορούσαν 

κοσµήµατα στο λαιµό και στα αυτιά. Απόδειξη αποτελεί η ανακάλυψη του τάφου ενός 

άρχοντα στην Αίγινα στον οποίο και βρέθηκε ένας ολόκληρος θησαυρός. Από 

http://www.sikyon.com/Sicyon/Sculpture/ssculpture_gr.html
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δαχτυλίδια, βραχιόλια και µαργαριταρένια περιδέραια µέχρι χρυσές παρωτίδες και 

δεκάδες µικρές πλάκες από σκαλισµένο χρυσό. (Blanck, 2004)  

Επίσης, ένα ακόµη παράδειγµα για τα κοσµήµατα ενός ανθρώπου της ανώτερης 

τάξεως που διαφέρουν από αυτά ενός κοινού ανθρώπου, αντλούµε από την 18
η
 ραψωδία 

της Οδύσσειας. Αναφέρονται στα δώρα που κάνουν οι µνηστήρες στην Πηνελόπη, όπου 

εκτός από ένα µεγάλο κεντητό πέπλο µε 12 προσαρµοσµένες χρυσές περόνες, της 

προσφέρονται ένα περιδέραιο από κεχριµπάρια µονταρισµένα από χρυσό, σκουλαρίκια 

σαν αυτά της Ήρας και µια γούνα κατασκευασµένη από κοµµάτια λεπτοδουλεµένα. 

(Mireaux, 1995) 

Για τις ασθενέστερες οικονοµικά τάξεις υπήρχαν κοσµήµατα από φθηνά υλικά 

(χαλκό, γυαλί) όπως επίσης υποκατάστατα των χρυσών κοσµηµάτων από επιχρυσωµένη 

τερακότα, τα οποία µιµούνταν ορισµένα διακοσµητικά σχήµατα µε εντυπωσιακή 

ακρίβεια. Σε ορισµένες περιπτώσεις το κόσµηµα είχε και χαρακτήρα φυλακτού και αυτό 

είναι γνωστό λόγω της ύπαρξης µεγάλου αριθµού δακτυλιόλιθων και περίαπτων για τον 

λαιµό µε µαγικές επιγραφές και σύµβολα. (Blanck, 2004) 

 

2.3  ΚΛΑΣΙΚΗ ΕΠΟΧΗ (480-336 π.Χ) 

 

Μετά τους τυράννους, στην Αθήνα, επέρχεται η δηµοκρατία (510 π.Χ). Οι Αθηναίοι 

πολέµησαν τους Πέρσες στη Μικρά Ασία και την Ελλάδα πάνω από 20 χρόνια. Οι 

Πέρσες νικήθηκαν στη Σαλαµίνα από τους Αθηναίους το 480 π.Χ. Οι πόλεµοι 

συνεχίστηκαν για λίγα χρόνια ακόµα, αλλά οι αποικισµοί των Ελλήνων στη Μικρά Ασία 

απελευθερώθηκαν και έτσι η απειλή της Περσίας σταµάτησε. Οι Αθηναίοι απέκτησαν 

σπουδαίο ναυτικό και η Σπάρτη γίνεται η κυρίαρχη δύναµη των πόλεων-κρατών. (Payne 

κ.συν 2004) 

Η ακµή της Αθήνας από το 478-404 π.Χ ονοµάζεται Χρυσός Αιώνας ή Αιώνας του 

Περικλή. Η Αθήνα την εποχή αυτή γίνεται µια αυτοκρατορία. Οι Αθηναίοι εισάγουν 

τροφές, πολύτιµα µέταλλα, ακατέργαστα και κατεργασµένα προϊόντα από τις µακρινές 

αυτοκρατορίες. Ο δήµος υποστηρίζει τις τέχνες, τα γράµµατα, τις επιστήµες γι αυτό και 

σπουδαίοι συγγραφείς, ρήτορες, ποιητές και γλύπτες µεγαλουργούν την εποχή αυτή. Σε 

µια τέτοια κοινωνία µε οικονοµική, πολιτική και πολιτιστική άνθιση είναι επόµενο ο 
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καλλωπισµός του σώµατος και του προσώπου να έχει ιδιαίτερη θέση στην 

καθηµερινότητα των κατοίκων της. (Payne κ.συν 2004) 

 Η Αθηναϊκή αυτοκρατορία έληξε το 404 π.Χ µετά τον δεύτερο Πελοποννησιακό 

πόλεµο όπου και σιγά-σιγά την εξασθένιση των πόλεων-κρατών “εκµεταλλεύτηκε” ο 

Φίλιππος ΙΙ ο Μακεδόνας, ο οποίος και επέβαλε την βασιλεία το 338 π.Χ. (Payne κ.συν 

2004) 

 

2.3.1 ∆ηµόσια λουτρά 

 

∆ηµόσια λουτρά στην Αθήνα εµφανίζονται από τον 5
ο
 αι. π.Χ. σε συνδιασµό µε τα 

γυµνάσια και γίνονται περισσότερα τον 4
ο
 αι π.Χ. (βλ.εικ. 2.3.1.α)  Η καθαριότητα του 

σώµατος δεν ήταν πάντα συνδεδεµένη µε την υγιεινή. Τα µόνα λουτρά που γίνονταν για 

λόγους καθαριότητας ήταν αυτά των αθλητών. Οι αθλητές επειδή αλείφονταν µε λάδι 

πριν γυµναστούν, κολλούσε πάνω στο δέρµα τους σκόνη και χώµα και έτσι το πλύσιµο 

ήταν απαραίτητο. Τα γυµνάσια ή αλλιώς βαλάνεια, ήταν µεγάλα κτήρια µε χώρους 

προορισµένους για αθλητισµό, επιστηµονικές ανασχολήσεις και ανάπαυση. Βρίσκονταν 

έξω από τα τείχη της πόλης δίπλα σε πύλες και ήταν χτισµένα ανά δύο, ένα για τους 

άντρες και ένα για τις γυναίκες. Οι επισκέπτες αλείφονταν πρώτα µε ελαιόλαδο 

ανακατεµένο µε αρωµατικές ουσίες, έπειταν έξυναν το σώµα τους µε ένα ειδικό ξύστη 

από ορείχαλκο (σιγγελίδα) και ξεπλένονταν µε νερό. Οι εύπορες οικογένειες διέθεταν 

ιδιωτικά λουτρά στα σπίτια τους, όπου όµως συχνά είχαν µονάχα ένα νιπτήρα µε ψηλό 

πόδι. (Kolobova & Ozeretskaia, 1989˙ Flacelière 2003) 

Και την εποχή αυτή η συνήθεια να πλένονται το βράδυ πριν το δείπνο παραµένει. 

Ήταν µια συνήθεια τόσο διαδεδοµένη, ώστε οι λέξεις «λούοµαι» και πηγαίνω να 

δειπνήσω ήταν ουσιαστικά συνώνυµες. Ακόµη και ο Σωκράτης που φρόντιζε 

περισσότερο για την ψυχή του παρά για το σώµα του, όταν τον καλούσαν να δειπνήσει 

έκανε το µπάνιο του προτού πάει στο σπίτι του οικοδεσπότη. (Kolobova & Ozeretskaia, 

1989) 
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Εικ. 2.3.1.α Αθηναϊκή κύριξ των αρχών του 5ου αι. π.Χ. Νεαρή γυναίκα στο λουτρό 

                              

Πηγή: Ανακτήθηκε  στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://thesacredhillside.wikispaces.com/%CE%93%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%C

F%82+%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B

5%CF%82 

 

2.3.2  Αρώµατα 

 

Στην Αθήνα τον καιρό του Αριστοφάνη  (περίπου 445 - 386 π.Χ.), υπάρχουν έµποροι 

αρωµάτων και των δύο φύλων, διατηρώντας µια ολόκληρη αγορά αρωµάτων και 

αρωµατικών φυτών, το µυροπολείον. Η Αθήνα αυτήν την εποχή δεν έχει τίποτα άλλο να 

πουλήσει παρά µόνο αντικείµενα πολυτελείας. Οι αρωµατοποιοί τοποθετούσαν τα 

αρώµατα σε επίχρυσα µικρά φιαλίδια από αλάβαστρο ή σε εικονογραφηµένα πήλινα 

αγγεία, καθιστώντας τα αληθινά αντικείµενα τέχνης τα οποία όµως και κόστιζαν ακριβά. 

Από τη Λυσιστράτη του Αριστοφάνη (στίχος 946) φαίνεται να αναφωνεί ένας άντρας 

που η γυναίκα του τον καταξόδευε σε µυραλοιφές: «Καταραµένος ας είναι αυτός που 

πρώτος παρασκεύασε ένα άρωµα!». Το εµπόριο των αρωµατικών ουσιών είχε γίνει σε 

όλα τα µεγάλα άστη, εξίσου σηµαντικό όσο και το εµπόριο των οίνων και αυτών 

αρωµατισµένων. Το άνοιγµα των νέων αγορών ίσως υπήρξε και ο κύριος λόγος της 

εκστρατείας του Αλεξάνδρου αφού έχει γίνει γενικά αποδεκτό ότι οι Έλληνες επεδίωκαν 

http://thesacredhillside.wikispaces.com/%CE%93%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82+%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B5%CF%82
http://thesacredhillside.wikispaces.com/%CE%93%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82+%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B5%CF%82
http://thesacredhillside.wikispaces.com/%CE%93%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82+%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B5%CF%82
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να αγοράζουν τις πρώτες ύλες στην Αφρική, στην Κύπρο και στην Ασία σε χαµηλή τιµή 

και να τις µεταπωλούν επεξεργασµένες, εκατό ή διακόσιες φορές ακριβότερα. (Faure, 

2004) 

Από το 430 π.Χ, χρονολογία της έξαρσης της επιδηµίας πανώλης στην Αθήνα, η 

φιλοσοφία για τη χρήση αρωµάτων πήρε δύο κατευθύνσεις: την ηθική και την 

επιστηµονική ή ρεαλιστική. Ο Σωκράτης  (469-399 π.Χ) πίστευε ότι η χρήση αρωµάτων 

για καλλωπιστικούς σκοπούς, ήταν περιττή, καθώς ήταν αιτία ψευδαισθήσεων και 

παρεκτροπών, άρα και καταδικαστέα. Υποστήριζε ότι δεν ήταν ανάγκη οι νιόπαντρες 

γυναίκες που είχαν συνήθεια να χρησιµοποιούν τα αρώµατα σε µεγάλο βαθµό, να 

αρωµατίζονται αφού οι πιο γλυκές οσµές αναδύονται από τις ίδιες. Για τον Σωκράτη το 

µόνο άρωµα που µετράει είναι το «άρωµα της αρετής». Ο Πλάτων (427-347 π.Χ) 

υποστήριζε ότι η αρωµατοθεραπεία δεν µπορεί να θεωρηθεί επιστήµη. Την κατατάσσει 

στις τεχνικές µεθόδους µίµησης της φύσης. ∆εν έχει άλλο προορισµό παρά µόνο την 

άµεση απόλαυση των ταπεινότερων αισθήσεων γι αυτό και αξιολογεί τις αλοιφές και τα 

θυµιάµατα ως «µέρος των εκλεπτύσεων της ζωής του ανθρώπου». (Faure, 2004) 

Για τον Αρίστιππο (435-355 π.Χ.) αντίθετα, ιδρυτή της Κυρηναϊκής σχολής και 

µαθητή του Σωκράτη, η µε µέτρο χρήση των αρωµάτων ούτε αφαιρεί αλλά ούτε και 

προσθέτει κάτι στις ιδιότητες ενός ανθρώπου. Τα αρώµατα δυσφηµούνται από την 

υπερβολική χρήση τους. Στην ουσία οι φιλόσοφοι καταδικάζουν τα αρώµατα γιατί δεν 

τους φαίνονται ούτε χρήσιµα, ούτε αναγκαία, αλλά µάλλον επικύνδινα, όπως τα 

ναρκωτικά. (Faure, 2004) 

Σε αντίθεση µε τους φιλοσόφους, οι Έλληνες φυσιοδίφες, υιοθέτησαν µια πιο 

επιστηµονική στάση απέναντι στα αρώµατα. Πρώτος ο Αριστοτέλης (384-322 π.Χ), γιος 

γιατρού, ενδιαφέρθηκε να εξηγήσει την διαδικασία της διύλησης και έτσι υποδεικνύει 

µεθόδους εξαγωγής των βασικών ελαίων. Ανάµεσα στα αναρίθµητα έργα που οι 

µεταγενέστεροι αποδίδουν στον Αριστοτέλη και στους µαθητές του, αναφέρονταν δύο 

βιβλία για τα φυτά, τρία για τη Φύση και ένας απροσδιόριστος αριθµός «Προβληµάτων 

φυσικής ιστορίας».  Ήταν επίσης ο πρώτος που διαπίστωσε ότι τα αρώµατα περιέχοντας 

κάποιες ουσίες που προκαλούν αφυδάτωση, αποξηραίνουν τα µαλλιά αυτών που τα 

χρησιµοποιούν, και τα κάνουν να γκριζάρουν πιο γρήγορα. (Faure, 2004) 

http://el.wikipedia.org/wiki/470_%CF%80.%CE%A7.
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Παρόµοιες παρατηρήσεις για την υγρασία και την ξηρασία έκανε και ο βοτανολόγος, 

µαθητής του Αριστοτέλη, Θεόφραστος (372 π.Χ.- περ. 287 π.Χ.) ο οποίος και έγραψε το 

περίφηµο έργο «Περί Οσµών» το οποίο θεωρείται και το πρώτο επιστηµονικό σύγγραµα 

που πραγµατεύεται τις οσµές και τα αρώµατα. Υποστήριζε πως η καλή οσµή προέρχεται 

από την χώνευση των υγρών υπό την επήρεια της θερµότητας και ερµήνευσε µε αυτόν το 

τρόπο το γεγονός ότι στις χώρες όπου υπάρχει ξηρασία και καύσωνας παράγονται οι 

περισσότερες και καλύτερες αρωµατικές ουσίες. Στο επίσης δικό του έργο, «Περί φυτών 

ιστορίαι» περί τα τέλη του 4
ου

 αι. π.Χ.  ο Θεόφραστος παραθέτει έναν κατάλογο µε τα 

φυτά που χρησιµοποιούνταν για την παρασκευή αρωµάτων. Αυτά ήταν: η κανέλλα
14

 ή 

κιννάµωνο καθώς και ένα άλλο είδος κανέλας µε παρόµοιες ιδιότητες επονοµαζόµενο ως 

η σινική κανέλα ή σιναµική, το αποξηραµένο κάρδαµο
15

, το βαλσαµόδεντρο
16

, η 

γενίστη
17

, o στύραξ
18

, ο κόστος, το µύρο, ο κρόκος, η µύρρα, το αρωµατικό βούρλο και η 

αρωµατική καλαµιά, η µαντζουράνα, ο λωτός και το άνηθο. (βλ. σελ. 67) Από όλα αυτά 

τα φυτά, οι ρίζες, οι φλοιοί, τα κλαδιά, τα ξύλο, οι σπόροι, τα κόµµεα, ή τα άνθη 

χρησιµοποιούνται ανάλογα µε την περίπτωση στην αρωµατοποιία. Μερικά από αυτά 

φύονται σε πάρα πολλά µέρη, όµως τα καλύτερα και τα πιο εύοσµα είδη προέρχονται 

από την Ασία και τις ηλιόλουστες περιοχές. (Faure, 2004) 

 

2.3.3  Ψιµύθια 

 

Από τον 5
ο
 αι. π.Χ. που εδραιώθηκε η χρήση του µακιγιάζ και έπειτα, οι Ελληνίδες 

συνεχίζουν να χρησιµοποιούν διάφορα καλλυντικά, τα περισσότερα από τα οποία 

προέρχονταν από την Ανατολή, για να χρωµατίσουν το πρόσωπό τους. Η χρήση σκόνης 

ανθρακικού µολύβδου για να καλύψουν τυχόν ατέλειες είναι χαρακτηριστική αυτήν την 

την εποχή και έχει καταστρεπτικές συνέπειες για το δέρµα τους. Η υπέρµετρη χρήση του 

µολύβδου ως κρέµα για πρόσωπο, διαδόθηκε και εξαπλώθηκε από την Ελλάδα και σε 

άλλους πολιτισµούς γύρω από την Μεσόγειο, γεγονός που άρχισε να γελοιοποιείται από 

τα συγγράµατα της εποχής. Σιγά-σιγά τα καταστρεπτικά αποτελέσµατα που είχε στο 

δέρµα άρχισαν να αναγνωρίζονται και έτσι αντικαταστάθηκε µε λιγότερο βλαβερά υλικά. 

(Witkowski & Lawrence, 2001) 
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Στο µακιγιάζ των µατιών το πάνω βλέφαρο σκιαζόταν µε κοκκινωπό καφέ, ενώ µε 

πράσινο φωτιζόταν η περιοχή του τόξου των φρυδιών. Το περίγραµµα των µατιών 

γινόταν µε µαύρο kohl ή µε το ίδιο πράσινο των βλεφάρων. Πολλές φορές τονιζόταν 

µόνο η γραµµή του πάνω βλεφάρου, που προεκτεινόταν προς τις δύο γωνίες των µατιών. 

Τα φρύδια και οι βλεφαρίδες µαυρίζονταν µε καρύδια ή αντιµόνιο, ενώ χαρακτηριστική 

είναι η µικρή απόσταση ανάµεσα στα φρύδια. Η Ελληνίδα αυτής της εποχής έλιωνε πάνω 

στη φωτιά µαύρο χρώµα που χρησιµοποιούσε για την βαφή των φρυδιών και των 

βλεφαρίδων. Το ρουζ για τα µάγουλα ήταν φτιαγµένο από φυτικές ουσίες και µάλιστα 

από την ρίζα του φυτού που λεγόταν έχγουσα ή άγχουσα. Το χρώµα του ήταν 

περισσότερο το γήινο κόκκινο παρά το ροζέ και το τοποθετούσαν σε σχήµα κύκλου, 

αναµφίβολα, όµως η τοποθέτηση γινόταν σύµφωνα µε τις προσωπικές προτιµήσεις της 

κάθε γυναίκας. Τα µάγουλα συνοδεύονταν από χρωµατισµένα χείλη, ίδιας απόχρωσης µε 

το ρουζ, ενώ µερικές φορές βάφονταν µόνο τα χείλη αρκετά έντονα. Οι γυναίκες που 

ανήκαν σε χαµηλότερες κοινωνικά τάξεις δεν χρησιµοποιούσαν χρώµατα στο πρόσωπο. 

(Σαββίδου, 1997) 

 

2.3.4  Κοµµώσεις - Γενειάδες 

 

Πριν εγκαταληφθούν τα µακριά µαλλιά στους άντρες και διαχωριστούν οι κοµµώσεις 

αντρών και γυναικών κατά την ώριµη Κλασική εποχή, µεσολάβησε ένα διάστηµα κατά 

το οποίο έγινε ιδιαίτερα δηµοφιλές ένα είδος κόµµωσης µε δύο πλεκτές κοτσίδες που 

δένονταν στο πίσω µέρος της κεφαλής. (Picard, 1998) (βλ.εικ.2.3.4.α) 

 

Εικ.2.3.4.α Καρυάτιδα µε το χαρακτηριστικό χτένισµα 

                                                     

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://www.sepik.net/nea/?p=7520 
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Οι Αθηναίες στα χρόνια του Περικλή συνέχισαν να έχουν µακριά µαλλιά χτενισµένα 

σε µπούκλες και τα φέρνουν µε διάφορους τρόπους στο επάνω και στο πίσω µέρος του 

κεφαλιού. Οι αρχαιολόγοι βρήκαν χτένες σε ανασκαφές στην Αγορά της Αθήνας οι 

οποίες αποτελούν θαυµάσια έργα τέχνης. Είχαν επίσης πολλές κορδέλες για τα µαλλιά 

και συχνά τα τύλιγαν µε διάφανα υφάσµατα. Όπως και στην Αρχαϊκή εποχή, κοντά 

µαλλιά είχαν οι ελεύθερες γυναίκες που πενθούσαν και οι δούλες. (Blanck, 2004) 

Παράλληλα µε τις κοµµώσεις οι Αθηναίες έβαφαν και τα µαλλιά τους. Το χρώµα που 

προτιµούσαν ήταν το «βενετσιάνικο» πυρό χρώµα που πίστευαν πως είναι το χρώµα των 

µαλλιών της Αφροδίτης. Ωστόσο το χρώµα που εκτιµούσαν περισσότερο οι άντρες στις 

γυναίκες ήταν το ξανθό, κάτι που µαρτυρείται στα ερωτικά συγγράµατα της εποχής. 

(Picard, 1998) 

Οι άντρες είχαν και αυτοί µακριά µαλλιά αλλά µετά τους µηδικούς πολέµους (502-

449 π.Χ.) σχεδόν µόνο τα παιδιά έχουν µακριά µαλλιά. Όταν και αυτά πλησιάζουν στην 

εφηβεία τα κόβουν και τα αφιερώνουν στους θεούς. Ακριβώς το αντίθετο συµβαίνει στη 

Σπάρτη: τα παιδιά έχουν κοµµένα σύριζα τα µαλλιά τους και οι ενήλικοι έχουν µακριά 

κόµη. Οι περισσότεροι ελεύθεροι Αθηναίοι της Κλασικής εποχής είχαν τα µαλλιά τους 

αρκετά κοντά, όπως λόγου χάρη οι άρχοντες της ζωοφόρου των Παναθηναίων. (βλ. εικ. 

2.3.4.β) (Flaceliere, 2003) 

 

Εικ. 2.3.4.β Τµήµα της παράστασης της ποµπής των Παναθηναίων από τη ζωφόρο του Παρθενώνα.  

                   

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://www.pheidias.gr/2007_10_01_archive.html 

http://www.sepik.net/nea/?p=7520
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Κατά την Aρχαϊκή και Kλασική εποχή στην Ελλάδα ήταν πολύ συνηθισµένη η 

γενειάδα, και µάλιστα η πλούσια γενειάδα, στην οποία έδιναν µε προσεγµένο κόψιµο το 

σχήµα σφήνας. Οι έφηβοι αντίθετα, όπως φαίνεται από τα αγάλµατα των κούρων και τις 

παραστάσεις σε αγγεία, ήταν µέχρι το τέλος της εφηβικής τους ηλικίας καλά ξυρισµένοι 

αφού το χνούδι αποδίδεται πολύ σπάνια. (Blanck, 2004) (βλ. εικ. 2.3.4.γ) 

 

Εικ. 2.3.4.γ Το «παιδί του Μαραθώνα» (340-330 π.Χ.) 

                                              

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://history-

pages.blogspot.com/2012/05/blog-post_8504.html 

 

2.3.5  Ενδυµασία 

 

Τις πληροφορίες που έχουµε σχετικά µε τα ενδύµατα της Κλασικής περιόδου, οι 

οποίες τελειώνουν µε τον θάνατο του Φιλίππου το 336 π.Χ., τις αντλούµε από γλυπτά 

που διασώθηκαν αλλά και από ζωγραφιές σε αγγεία και ταφόπετρες όπου οι άνθρωποι 

παρουσιάζονται µε τα καθηµερινά τους ενδύµατα. Η αρχή του κλασικού ντυσίµατος 

έγκειται περισσότερο στο να φέρει κανείς το ύφασµα ριχτό επάνω του, παρά να είναι 

ραµµένο. Ουσιαστικά όµως το βασικό ένδυµα της Αρχαϊκής περιόδου συνεχίστηκε το 

ίδιο και στην Κλασική εποχή. 

Οι εργάτες, οι στρατιώτες και άλλα δραστήρια πρόσωπα φορούσαν ακόµα τον κοντό 

χιτώνα. Οι χιτώνες όµως αυτοί ήταν απαλότεροι και είχαν περισσότερο ύφασµα. Μακρύ 

http://www.pheidias.gr/2007_10_01_archive.html
http://history-pages.blogspot.com/2012/05/blog-post_8504.html
http://history-pages.blogspot.com/2012/05/blog-post_8504.html
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χιτώνα φαίνεται πως φορούσαν οι ώριµοι άντρες, µερικοί θεοί και οι επίσηµοι. Ο ηνίοχος 

των ∆ελφών φοράει τον µακρύ ιωνικού στιλ χιτώνα. (βλ. εικ. 2.3.5.α) 

 

Εικ. 2.3.5.α Ο ηνίοχος των ∆ελφών ( 478-474 π.Χ) 

                                          

Πηγή: Ανακτήθηκε στις  29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://pierion.20m.com/gallery02/gallery02.html 

 

Το ιµάτιο και η χλαµύδα διατηρήθηκαν σαν πανωφόρια. Το ιµάτιο είναι µακρύτερο 

και προσαρµόζεται πάνω στο σώµα µε ποικίλους τρόπους. Το γόητρο των ατόµων 

εξαρτιόταν από την ευκολία και τη χάρη που φορούσαν το ιµάτιό τους. Η χλαµύδα 

επίσης έγινε µεγαλύτερη και φοριόταν µε διάφορους τρόπους. Κάποιες φορές την 

τύλιγαν και την έδεναν γύρω από τη µέση τους. (Payne κ.συν., 2004) 

Όσον αφορά την ένδυση των γυναικών, αυτήν την εποχή επιστρέφει στην µόδα ο 

δωρικός χιτώνας (µάλλινο πέπλο που στερεωνόταν µε πόρπες). Γίνεται όµως και αυτός 

από φαρδύτερο και ελαφρύτερο ύφασµα. Είχε περισσότερο περίσσευµα απ’ ότι το 

αρχαϊκό πέπλο και φοριόταν είτε κλειστό είτε ανοιχτό από τη δεξιά πλευρά. Ο ιωνικός 

χιτώνας παραµένει σχεδόν ίδιος, εκτός του ότι η πλισαρισµένη παραλλαγή ήταν ένας από 

τους πολλούς τρόπους που φοριόταν. Οι γυναίκες και αυτήν την εποχή συνεχίζουν να 

φορούν κοντούς χιτώνες όπως και οι άντρες, για τα σπορ και τις διάφορες 

δραστηριότητες. Το γυναικείο ιµάτιο έγινε και αυτό µεγαλύτερο όπως και το αντρικό. 

(Payne κ.συν., 2004) 

Η γυναικεία τουαλέτα είναι εκείνη που περιλαµβάνει και την περισσότερη 

πολυχρωµία και επιζητώντας τους χρωµατικούς συνδιασµούς. Οι νέες φορούσαν όχι 

http://pierion.20m.com/gallery02/gallery02.html
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µόνο άσπρο χρώµα, αλλά επίσης και πορφυρό, το χρώµα του κρόκου και της ελιάς. 

Ορισµένες κραυγαλέες πολυχρωµίες θεωρούνταν κακόγουστες και ήταν αυτές που 

χαρακτήριζαν τις εταίρες. Τα φορέµατα των έγγαµων γυναικών ήταν κατά γενική 

οµολογία πιο σεµνά. (Picard, 1998) 

 

2.3.6  Υποδήµατα 

 

Οι µπότες ήταν ακόµη στη µόδα. Στο τέλος της Αρχαϊκής περιόδου µια άλλη µπότα 

εµφανίζεται συνδιάζοντας το ύψος της µπότας µε το άνοιγµα του σανδαλιού. Ήταν 

πλεγµένη από λωρίδες δερµάτινες ή σχηµατιζόταν από ένα κοµµάτι δέρµα. Τα σανδάλια 

επίσης εµφανίζονται πολύ συχνά και σε πολλά σχέδια στην κλασική τέχνη, µολονότι οι 

περισσότεροι άνθρωποι δεν φορούσαν παπούτσια. (Payne κ.συν, 2004) 

 

2.3.7  Κοσµήµατα 

 

Οι Ελληνίδες της Κλασικής εποχής δεν φορούσαν πολλά κοσµήµατα, διασώθηκαν 

όµως κάποια καταπληκτικά κοµµάτια. (βλ. εικ. 2.3.7.α). Λειτουργικά αξεσουάρ όπως οι 

καρφίτσες και οι περόνες διακοσµούνται και αυτά υπέροχα κάτι που αποδεικνύει την 

επιδεξιότητα των Ελλήνων χρυσοχόων της εποχής. (Payne κ.συν, 2004) 

 

Εικ. 2.3.7.α Χρυσό σκουλαρίκι του 4ου αι. π.Χ. 

                                          

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα 

http://travelphotobase.com/v/USMAB/MAAF3151.HTM 
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2.4 ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΟΧΗ 

 

Η Ελληνιστική περίοδος άρχισε µε τον Μέγα Αλέξανδρο, ο οποίος ήρθε στο θρόνο 

µετά τον φόνο του πατέρα του Φιλίππου ΙΙ του Μακεδόνα. Ο Αλέξανδρος ήταν ένας 

χαρισµατικός στρατηλάτης. Νίκησε την Περσική Αυτοκρατορία, κάτι που οι Έλληνες 

δεν µπόρεσαν να κάνουν για πολλές γενιές, κατακτώντας περιοχές που εκτείνονται από 

τη σηµερινή Ελλάδα ως το Αφγανιστάν. Μετά τον θάνατό του σε ηλικία 33 ετών, οι 

διάδοχοί του εξουσίασαν αυτήν την τεράστια περιοχή, ιδρύοντας καινούριες πόλεις όπως 

η Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου και διαδίδοντας τον ελληνικό πολιτισµό, τη γλώσσα και τα 

έθιµα µε τη βία, µε διατάγµατα και µε παραδειγµατισµό. Το είδος διακυβέρνησης της 

Μακεδονίας ήταν η µοναρχία και όχι η δηµοκρατία. Το 275 π.Χ. το κράτος του 

Αλεξάνδρου χωρίστηκε σε τρία βασίλεια, το ένα µε κέντρο την Αίγυπτο, το άλλο στην 

Ανατολή και το τρίτο ήταν η ίδια η Μακεδονία. Την περίοδο αυτή αυξάνεται η βία, οι 

καταστροφές και η χρήση µηχανικών όπλων. Ολόκληροι πληθυσµοί υποδουλώθηκαν και 

πόλεις καταστράφηκαν από τους Έλληνες αλλά και από τους Ρωµαίους. Το 168 π.Χ. η 

Μακεδονία κατακτήθηκε από τους Ρωµαίους, οι οποίοι το 146 π.Χ. κατέκτησαν και την 

Κόρινθο και έτσι ολόκληρη η Ελλάδα έπεσε στα χέρια των Ρωµαίων. (Payne κ.συν., 

2004) 

 

2.4.1  Αρώµατα 

 

Είναι βέβαιο ότι λίγους µήνες πριν τον θάνατό του, ο Μέγας Αλέξανδρος, ετοίµαζε µε 

πολύ προσοχή µια ναυτική εκστρατεία γύρω από την Αραβική χερσόνησο. Στόχος του 

εκτός από το χρυσό και τα κοσµήµατα, ήταν περισσότερο τα αρώµατα και κυρίως δύο 

συγκεκριµένα ρητινώδη θυµιάµατα: το λιβάνι και το µύρο. Το λιβάνι οι Ανατολίτες το 

αποξέραναν και έκαιγαν τους κόκκους του µέσα σε λιβανιστήρια µε σκοπό να 

εισπνεύσουν την βαλσαµική και ερεθιστική του µυρωδιά. Το απόσταγµα του µύρου το 

ανακάτευαν σε κρασί για να το καταστήσουν πιο ζαλιστικό και γλυκό. Αυτά τα αρώµατα 

όµως εκτός από τις ιατρικές και υγιεινές τους ιδιότητες αφού τα χρησιµοποιούσαν σαν 

αντισπασµωδικά και ηρεµιστικά, χρησίµευαν και για να καλύπτουν τη φοβερή δυσοδία 

http://travelphotobase.com/v/USMAB/MAAF3151.HTM
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που αναπνέει κανείς σε χώρες της Ανατολής. Επίσης τα ξεχώριζαν επειδή θεωρούσαν ότι 

τους έδιναν χαρακτήρα και προσωπικότητα όπως και το όνοµα.  (Faure, 1991) 

Η χρησιµοποίηση των αρωµάτων όπως και σε προηγούµενες περιόδους προορίζεται 

και για τελετουργικούς σκοπούς. Έτσι η χρησιµοποίηση του λιβανιού σε θρησκευτικές 

τελετές θεωρούνταν ως ένα µέσο για να διώξει κανείς το κακό και το θάνατο, να 

επικοινωνήσει µε τους θεούς, να διαφύγει την ανθρώπινη φύση, να γίνει αιώνιος. 

Έκαιγαν το λιβάνι µπροστά στους θρόνους των ηγεµόνων και των ειδώλων των θεών. Οι 

ιερείς και οι άρχοντες ζούσαν µέσα σε µια οσµή αγιότητας, καθώς έτρεχε το λάδι του 

µύρου πάνω στο κορµί τους, στα µαλλιά τους, στη γενειάδα τους, στα πόδια τους. Μετά 

τον 5
ο
 αι. π.Χ. η κατανάλωση του λιβανιού συνεχώς µεγάλωνε. Το κάψιµο λιβανιού και 

το χρίσµα µε έλαιο µύρου είχαν καταστεί δύο από τις πιο σηµαντικές πράξεις λατρείας 

και εορτών. (Faure, 1991) 

Μία ακόµη πληροφορία για τις διαστάσεις που παίρνει η χρήση αυτών των αρωµάτων 

µας δίνει ο Πλούταρχος  (περ.45 µ.Χ – 120 µ.Χ.) στο έργο του «Βίος Αλεξάνδρου»  όταν  

ο Αλέξανδρος µετά την νίκη στην Ισσό το 333 π.Χ. µπαίνοντας καταϊδρωµένος, 

σκονισµένος και γεµάτος αίµατα στα λουτρά του ∆αρρείου του Γ΄ έµεινε εκστατικός:    

«Όταν είδε τις λεκάνες, τα αγγεία, τα λουτρά και τα φιαλίδια των αρωµάτων, όλα από 

χρυσό και θαυµάσια σµιλεµένα, και την αίθουσα των λουτρών να ευωδιάζει αρωµατικές 

ουσίες και αρώµατα, στράφηκε προς τους συµπολεµιστές του και τους είπε: “Αυτό 

λοιπόν είναι, ως φαίνεται να είσαι βασιλέας!”» (Faure, 2004) 

Έτσι µαζί µε τα τέσσερα αρώµατα που είχε η Ελλάδα για τις θρησκευτικές τελετές, 

την ιατρική, τον καλλωπισµό και τη µαγειρική, δεν τους ήταν δύσκολο να λεηλατούν 

από την παλιά Περσική αυτοκρατορία εξαιρετικά πλούσια και ισχυρά αρώµατα: την 

κασία, το κινάµωνο, τη δάφνη της Αιθιοπίας, το λιβάνι και το µύρο της Αραβίας, το 

µοσχολίβανο της Ινδίας και το µοσχοκάρυδο, για να ικανοποιήσουν την ανάγκη τους για 

νέες απολαύσεις. ∆εν υπάρχει βασιλικός θησαυρός όπου να µην αναφέρεται κατάσχεση 

θυµιαµάτων κατά διαταγή του Μ. Αλεξάνδρου, όπως στα Σούσα το 331 π.Χ., ούτε µία 

σηµαντική πόλη όπως η Βαβυλώνα και η Περσέπολη, όπου οι Έλληνες νικητές να µην 

αρωµατίστηκαν µε τα πιο σπάνια αρώµατα στο λουτρό και να αρωµάτισαν το κρασί τους 

µε µύρο. (Faure, 1991) 
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2.4.2  Κοµµώσεις 

 

Για µια µικρή περίοδο στη βασιλεία του Αλεξάνδρου οι άντρες υιοθέτησαν την 

κόµµωση “λιονταριού” του ήρωά τους. (βλ. εικ. 2.4.2.α) Για την γυναικεία κόµµωση δεν 

υπάρχουν πολλά στοιχεία. Ο Picard, 1998 µας πληροφορεί ότι: « Μόνο στην 

Ελληνιστική εποχή υπήρχαν κότσοι στο κεφάλι τοποθετηµένοι στην κορυφή της 

κοµµώσεως.» (σελ. 92).  

 

Εικ. 2.4.2.α Αλέξανδρος ο Μέγας (330 π.Χ.) 

                                                    

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://protesilaos.blogspot.gr/2010/03/blog-

post_4716.html 

 

2.4.3  Ενδυµασία 

 

Η µόδα στο ένδυµα την Ελληνιστική περίοδο άλλαζε συνεχώς καθώς επηρεαζόταν 

από το γούστο των στρατιωτικών επαρχιών, των βορείων συνόρων της Ηπείρου, της 

Θεσσαλίας και της Μακεδονίας, και έπειτα από τον Αλέξανδρο, που κατέστησε την 

χλαµύδα σε βασιλικό ένδυµα. Καθώς οι Ρωµαίοι αποκτούσαν δύναµη οι πιέτες 

εξαφανίστηκαν, υπήρχαν περισσότερα µανίκια και το κόψιµο και το ράψιµο των 

υφασµάτων έγινε πιο πολύπλοκο. Μολονότι παραδοσιακοί χιτώνες συνέχισαν να 

φοριούνται, εµφανίστηκαν συνδιαστικά στιλ συνδιαζόµενα µε χαρακτηριστικά 

διαφορετικών ειδών ενδυµάτων. Εµφανίστηκαν λωρίδες ώµων πλεγµένες σε πλεξούδα 

που αντικαθιστούσαν τις πόρπες στους ώµους. Ένας άλλος τρόπος ήταν να φοράνε το 

δωρικό χιτώνα πάνω από τον ιωνικό. Οι ζώνες ήταν πιο πολύπλοκες και η ψηλή µέση 

παρουσιάστηκε για τις γυναίκες. (Payne κ.συν. 2004˙ Picard 1998) (βλ. εικ. 2.4.3.α) 

http://protesilaos.blogspot.gr/2010/03/blog-post_4716.html
http://protesilaos.blogspot.gr/2010/03/blog-post_4716.html
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Εικ. 2.4.3.α Η Θέµιδα του Ράµνου, 300-250 π.Χ. 

                                                 

Πηγή: Ανακτήθηκε στις 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://www.mythologia.8m.com/themida.html 

 

2.4.4  Υποδήµατα  

 

Είναι επίσης γνωστό ότι κατά την Ελληνιστική εποχή, οι γυναίκες, όλο και 

περισσότερο ελεύθερες, ήθελαν να βγαίνουν και να κάνουν µια περισσότερο κοσµική 

ζωή. Φαίνεται πως οι υποδηµατοποιοί της εποχής γνωρίζουν πρωτοφανή άνθιση του 

επαγγέλµατός τους, καθώς πολλά καταστήµατα µόδας, πολυτελή και ακριβά ανοίγουν 

αυτήν την εποχή. Το δέρµα διατηρούσε το φυσικό του χρώµα ή ήταν βαµµένο µαύρο για 

να συνδιάζεται µε όλα τους τα ενδύµατα. Όµως οι νέες γυναίκες προτιµούσαν µάλλον το 

κόκκινο της γαρίδας, το κίτρινο, το άσπρο, το πράσινο του παπαγάλου. Τα σανδάλια 

παρέµεναν κατά κανόνα από κετσέ (είδος µάλλινου υφάσµατος), µε σόλες από φλοιό ή 

ξύλο. Το απλό σανδάλι, µε πλατύ λουρί περασµένο µέσα σε θηλιές και ακριβώς επάνω 

από τον αστράγαλο αποτελεί αυτή την εποχή το εθνικό υπόδηµα των Ελλήνων. (Picard, 

1998) 

 

 

http://www.mythologia.8m.com/themida.html
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2.4.5  Κόσµηµατα 

 

Την ύστερη Κλασική και τη πρώιµη Ελληνιστική εποχή η κοσµηµατοποιία γνώρισε 

πρωτοφανή άνθιση.  Από το 270 έως το 150 π.Χ. τα κέντρα του πολιτισµού 

µετατοπίζονται από τον ελληνικό χώρο προς τις πρωτεύουσες των ελληνιστικών κρατών 

της Ανατολής. Στα κοσµήµατα αυτής της περιόδου, η ανατολίτικη επίδραση είναι 

εµφανής καθότι υποχωρεί η λιτότητα των προηγούµενων χρόνων και σταδιακά αποκτούν 

µία πιο περίτεχνη και πλούσια διακοσµηµένη όψη. Η άνθιση του εµπορίου προµηθεύει 

τους τεχνίτες κοσµηµατοποιούς, µε πληθώρα πολύτιµων πετρών που η χρησιµοποίησή 

τους συµβάλλει ακόµη περισσότερο στην πληθωρική εµφάνιση των έργων τους. Κατά τη 

λεηλασία των πόλεων που είχαν κατακτηθεί, οι κατακτητές άρπαζαν ότι µπορούσαν από 

χρυσό και κοσµήµατα. Τα πολύτιµα πετράδια, είναι καλοδεχούµενα απο τους 

κοσµηµατοπώλεις της Μακεδονίας και της παλιάς Ελλάδας, καθώς και στις αποικίες, 

στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, στον Τάραντα, ή στις Συρακούσες. Όλο και 

περισσότερο τα δαχτυλίδια µε πολύτιµες πέτρες, οι καταστόλιστες κασετίνες, οι πόρπες 

και τα σκουλαρίκια, οι δαχτυλιόλιθοι και τα βραχιόλια αντικαθιστούν τα κοσµήµατα που 

έχουν κατασκευαστεί από απλό µάλαµα και ασήµι. (Faure, 1991) (βλ. εικ. 2.4.5.α) 

 

Εικ. 2.4.5.α Βραχιόλι του 300 π.Χ. φτιαγµένο από χαλαζία και χρυσό 

                                

Πηγή: Ανακτήθηκε στος 29/05/2012 από την ιστοσελίδα http://www.jewelpedia.com/lex244-

ellinistika+kosmimata+hellenistic+jewellery.html 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Από την παρούσα µελέτη προκύπτει το συµπέρασµα πως οι αρχαίοι Έλληνες κατά την 

διάρκεια όλων αυτών των χρόνων υιοθέτησαν στοιχεία καλλωπισµού στην εµφάνισή 

τους, µερικά από τα οποία διατηρήθηκαν κατά την πορεία των χρόνων ενώ άλλα 

εξελίχτηκαν και επηρεάστηκαν άµεσα από τις συνθήκες ζωής που επικράτησαν την κάθε 

εποχή. 

  Από τα λίγα στοιχεία που έχουµε για τη ζωή των ανθρώπων στην Ελλάδα κατά την 

εποχή του Λίθου, είναι εµφανές ότι οι άνθρωποι προσπάθησαν µέσα από τη δηµιουργία 

ειδωλίων που φέρουν καλλωπιστικά στοιχεία, να εκφράσουν τον ψυχικό τους κόσµο. Οι 

διακοσµήσεις και τα διάφορα σύµβολα που εµφανίζονται πάνω στα ειδώλια πιθανόν να 

εξυπηρετούσαν και ένα είδος µη λεκτικής επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων εκείνης 

της εποχής οι οποίοι µάλλον δεν είχαν την ικανότητα να χρησιµοποιήσουν τις λέξεις για 

να επικοινωνήσουν και να εκφράσουν τις ανάγκες τους. 

Στα πρώιµα χρόνια του Χαλκού η δηµιουργία ειδωλίων που φέρουν καλλωπιστικά 

στοιχεία συνεχίστηκε από τους Κυκλαδίτες. Στα επόµενα όµως χρόνια, η ακµή του 

Μινωικού και Μυκηναϊκού πολιτισµού στο Αιγαίο έφερε πολλές αλλαγές στις συνήθειες 

όσον αφορά τον καλλωπισµό. Η Κρήτη, λόγω της γεωγραφικής της θέσης στο Αιγαίο, 

ανέπτυξε το εµπόριο και ανελίχθηκε σε µεγάλη οικονοµική δύναµη. Η δηµιουργία 

καλλυντικών και αρωµάτων είναι από τις πιο κερδοφόρες επιχειρήσεις αυτήν την εποχή 

στην Κρήτη και η µόδα στο ένδυµα και την ψιµυθίωση επηρεάζεται από τον Αιγυπτιακό 

πολιτισµό αφού Αιγύπτιοι και Μινωίτες είχαν εµπορικές συναλλαγές. Όλη αυτή η 

οικονοµική ευηµερία που απολάµβαναν οι Μινωίτες αποτυπώνεται στην εµφάνισή τους 

κάτι που αποδεικνύει πόσο µεγάλη επίδραση ασκεί το χρήµα στην µόδα και τις 

καλλωπιστικές συνήθειες των ανθρώπων στα χρόνια του Χαλκού. Οµοιότητες µε το 

Μινωικό παρουσιάζει και ο Μυκηναϊκός πολιτισµός, αφού αυτοί οι δύο συνυπήρξαν την 

ίδια χρονική περίοδο στο Αιγαίο. Ο καλλωπισµός στις Μυκήνες διαφοροποιήθηκε µόνο 

προς το τέλος του Μυκηναϊκού πολιτισµού, περίοδος µεγάλων πολιτικών 

ανακατατάξεων, µε τους Μυκηναίους να καλούνται να προστατεύσουν τον τόπο τους 

από επιδροµές πειρατών. Έτσι, το ανδρικό µυκηναϊκό ένδυµα φέρει περισσότερα 

στρατιωτικά στοιχεία και δηµιουργούνται ειδώλια που φέρουν τροµακτική όψη. Το 

http://www.jewelpedia.com/lex244-ellinistika+kosmimata+hellenistic+jewellery.html
http://www.jewelpedia.com/lex244-ellinistika+kosmimata+hellenistic+jewellery.html
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συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι ο φόβος και η αβεβαιότητα της εποχής 

αποτυπώνονται πάνω στα ειδώλια µε τη χρήση των ψιµυθίων, που όµως σε αυτή την 

περίπτωση είχε συµβολικό και όχι καλλωπιστικό σκοπό. 

Στα χρόνια που ακολουθούν το τέλος της Μυκηναϊκής περιόδου οι γραπτές πηγές για 

τη ζωή και τις συνήθειες των ανθρώπων αυξάνονται και εποµένως είµαστε σε θέση να 

γνωρίζουµε ακόµα περισσότερα από τα µυστικά του καλλωπισµού του τότε κόσµου.  

Παρ’ όλα αυτά, εξαίρεση αποτελούν τα Γεωµετρικά χρόνια που οι πληροφορίες για τα 

όσα διαδραµατίστηκαν τότε στον ελλαδικό χώρο είναι ελάχιστες. Γι αυτό ευθύνονται οι 

∆ωριείς οι οποίοι εισέβαλλαν στην Ελλάδα, εκδιώχνοντας µε τη βία τους ανθρώπους από 

τον τόπο τους και προκαλώντας φόβο και ανασφάλεια. Φαίνεται πως η ανάπτυξη 

σταµάτησε για κάποια χρόνια στην Ελλάδα και ο καλλωπισµός και η περιποίηση της 

εµφάνισης δεν είχε πρωταρχική σηµασία στη ζωή των ανθρώπων. Ωστόσο από την 

εύρεση µπρούτζινων περόνων και πορπών (εξαρτήµατα που χρησιµοποιήθηκαν 

µεταγενέστερα για την στερέωση των ενδυµάτων στο σώµα), αποδεικνύεται ότι ίσως 

αυτήν την εποχή οι ∆ωριείς εισήγαγαν ένα είδος ενδύµατος που κυριάρχησε τα επόµενα 

χρόνια στην Ελλάδα. 

Κατά την Αρχαϊκή εποχή, παίρνουµε µέσα από τα έργα του Οµήρου µια πιο ξεκάθαρη 

πληροφόρηση σχετικά µε τον καλλωπισµό. Η τέχνη της αρωµατοποιίας συνεχίζεται 

αυτήν την εποχή στην Ελλάδα φανερώνοντας πως η παραγωγή αρωµάτων διατηρήθηκε 

από τους Μυκηναϊκούς χρόνους. Ωστόσο στα επόµενα χρόνια, εισάγονται για πρώτη 

φορά πρώτες ύλες από τη Μέση Ανατολή και δηµιουργούνται αρώµατα που 

χρησιµοποιούνται και στις διάφορες τελετουργίες (γάµοι, κηδείες). Η µόδα στον ένδυµα  

επηρεάζεται και αυτή από κάποια γεγονότα κατά την Αρχαϊκή εποχή. Χαρακτηριστικό 

γυναικείο ένδυµα είναι ο µάλλινος πέπλος (δωρικός χιτώνας), ο οποίος στηριζόταν στους 

ώµους µε περόνες. Στα τέλη της Αρχαϊκής εποχής όµως, οι Αθηναίες επιβάλλεται να 

φοράνε ραµµένους χιτώνες και όχι τον µάλλινο πέπλο, επειδή σκότωσαν µε τις περόνες 

τους τον µοναδικό Αθηναίο επιζώντα, από θλίψη για τον χαµό των αντρών τους, στην 

άτυχη πολεµική διένεξη µε τους Αιγινήτες. Σε αντίθεση µε το ένδυµα που µπορεί να 

χαρακτηριστεί απλό, ο στολισµός είναι πλούσιος αυτή την εποχή. Η ανακάλυψη πλούσια 

διακοσµηµένων πορπών και περόνων ήδη από την ύστερη Γεωµετρική και την πρώιµη 

Αρχαϊκή περίοδο στον βοιωτικό χώρο, αποδεικνύει την αγάπη των ανθρώπων της 
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Αρχαϊκής εποχής για το κόσµηµα το οποίο σε ορισµένες περιπτώσεις είχε και χαρακτήρα 

φυλακτού. 

Η Κλασική εποχή, περίοδος όπου η Αθήνα ακµάζει πολιτικά, πολιτιστικά και 

οικονοµικά ο καλλωπισµός έχει εξέχουσα θέση στη ζωή των Ελλήνων. Χαρακτηριστικό 

αυτής της εποχής είναι η εµφάνιση των πρώτων δηµόσιων λουτρών και η σύνδεση της 

καθαριότητας µε την υγιεινή. Αυτήν την εποχή, εδραιώνεται η χρήση αρωµάτων από την 

Ανατολή που η παραγωγή είχε ήδη αρχίσει από τα Αρχαϊκά χρόνια. Η διαφορά στη 

χρήση αρωµάτων τα κλασικά χρόνια, είναι ότι αυτά κοστίζουν πολύ ακριβά και 

αποτελούν είδος πολυτελείας. Ωστόσο από το 430 π.Χ, χρονολογία της έξαρσης της 

επιδηµίας πανώλης στην Αθήνα, η φιλοσοφία για τη χρήση αρωµάτων πήρε δύο 

κατευθύνσεις: την ηθική και την επιστηµονική. Κάποιοι φιλόσοφοι της εποχής 

καταδίκαζαν τη χρήση αρωµάτων καθώς και τους ανθρώπους που συνέχιζαν να τα 

χρησιµοποιούν ενώ οι Έλληνες φυσιοδίφες ακολούθησαν µια πιο επιστηµονική στάση 

απέναντι στα αρώµατα. Στην γυναικεία µόδα όσον αφορά το ένδυµα, επιστρέφει ο 

µάλλινος πέπλος που είχε απαγορευτεί να φοριέται από της Αθηναίες, στο τέλος της 

Αρχαϊκής εποχής. Τα λειτουργικά αξεσουάρ όπως καρφίτσες και περόνες για να 

συγκρατούν το ένδυµα, φαίνεται να είναι τα µόνα κοσµήµατα που φορούν οι Ελληνίδες 

την Κλασική περίοδο σε αντίθεση µε την Αρχαϊκή εποχή που το κοσµήµα είχε εξέχουσα 

θέση στις καρδιές των ανθρώπων. 

Τέλος, κατά την Ελληνιστική εποχή η ένταξη στην εµφάνιση όλο και περισσότερων 

καλλωπιστικών στοιχείων από την Ανατολή, είναι χαρακτηριστική της µεγάλης επιρροής 

που δέχτηκε η Ελλάδα από την Ανατολή στα χρόνια του Μ. Αλεξάνδρου. Τα αρώµατα 

αυτήν την εποχή γίνονται όλα από πρώτες ύλες που προέρχονται από Ανατολικές χώρες. 

Το άνοιγµα των νέων αγορών υπήρξε ένας από τους κύριους λόγους της εκστρατείας του 

Μ. Αλεξάνδρου αφού οι Έλληνες επεδίωκαν να αγοράζουν τις πρώτες ύλες στην 

Αφρική, στην Κύπρο και στην Ασία σε χαµηλή τιµή και να τις µεταπωλούν 

επεξεργασµένες, εκατό ή διακόσιες φορές ακριβότερα. Η µόδα στην κόµµωση 

επηρεάστηκε από τον Μ. Αλέξανδρο, αφού οι Έλληνες έχοντάς τον ως πρότυπο τον Μ. 

Αλέξανδρο υιοθέτησαν το στυλ της κόµµωσής του. Η µόδα στο ένδυµα την Ελληνιστική 

περίοδο άλλαζε συνεχώς καθώς επηρεαζόταν από το γούστο των στρατιωτικών επαρχιών 

και έπειτα από τον Αλέξανδρο, που κατέστησε την χλαµύδα σε βασιλικό ένδυµα. Η 
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υποδηµατοποιία σε σχέση µε τις προηγούµενες εποχές, γνωρίζει πρωτοφανή άνθιση 

λόγω του ότι οι γυναίκες της Ελληνιστικής εποχής ήταν πιο απελευθερωµένες, έβγαιναν 

περισσότερο έξω από το σπίτι, δίνοντας µεγάλη σηµασία στην εµφάνισή τους. Σε 

αντίθεση µε τα προηγούµενα χρόνια όπου τα κοσµήµατα ήταν πιο λιτά, στα κοσµήµατα 

της Ελληνιστικής εποχής είναι εµφανής η ανατολίτικη επίδραση. Η λεηλασία πολύτιµων 

πετραδιών και χρυσού, από τους κατακτητές στις χώρες της Ανατολής, κατέστησαν τα 

κοσµήµατα που φτιάχνονταν στην Ελλάδα αυτήν την εποχή αληθινά έργα τέχνης. 

Όλο αυτό το ταξίδι στο χρόνο, αποδεικνύει πόσο επηρεάζεται η µόδα και γενικότερα 

ο καλλωπισµός από τις ισχύουσες συνθήκες ζωής των ανθρώπων την κάθε εποχή. Οι 

περίοδοι όπου στην Ελλάδα επικρατούσε πολιτική, πολιτισµική και οικονοµική ευηµερία 

ήταν και οι περίοδοι όπου οι άνθρωποι πρόσεχαν περισσότερο την εικόνα τους, 

επηρεάζονταν και ενσωµάτωναν περισσότερα στοιχεία καλλωπισµού στην εµφάνισή 

τους από άλλους πολιτισµούς. Τα χρόνια όµως στα οποία επικρατούσε ένα ασταθές 

κλίµα, µε µεγάλες πολιτικές και κοινωνικές ανακατατάξεις, πολλές από τις πληροφορίες 

για τον ισχύοντα καλλωπισµό παραµένουν στο σκοτάδι. 
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πρόγραµµα για τάβλι παγκόσµιος πρωταθλητής για το 2011!!. Ανακτήθηκε 29 Μαΐου, 

2012, από http://peri-

planomenos.blogspot.com/2011/12/2011.html#axzz1wGzfewmV. 

• (27 Μαρτίου, 2010). Ελληνική άποψη: Βιογραφία: Αλέξανδρος ο Μέγας. Ανακτήθηκε 

29 Μαΐου, 2012, από http://protesilaos.blogspot.gr/2010/03/blog-post_4716.html. 
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ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ 

 

1. Σπήλαιο Φράχθι: Μεγάλης αρχαιολογικής σηµασίας σπήλαιο στην Ερµιονίδα της 

Αργολίδος, που µαρτυρεί την κατοίκηση της Πελοποννήσου από τους Παλαιολιθικούς 

χρόνους. Από την χρονολόγηση των ποικίλων ευρηµάτων φαίνεται ότι ο χώρος είχε 

κατοικηθεί συνεχώς από την Μέση Παλαιολιθική µέχρι και τη Μεσολιθική, ίσως δε 

και την Νεολιθική Εποχή. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 60) 

2. Σιταγροί: Προϊστορική θέση της πεδιάδας της ∆ράµας. Πρόκειται για µια «µαγούλα» 

(γήλοφο) ύψους 12 µέτρων, η οποία βρίσκεται µετάξύ των περιοχών Σιταγροί και 

Φωτολείβος, 12 περ. χιλιόµετρα νοτιοδυτικά της ∆ράµας. Οι ανασκαφές διεξήχθησαν 

κατά τα έτη 1968-1969 από τον C. Renfrew και την M. Gimbutas. Σύµφωνα µε τα 

πορίσµατα των ανασκαφέων, την µαγούλα των Σιταγρών αποτελούσαν πέντε 

επάλληλα στρώµατα που συσσωρεύθηκαν κατά τη συνεχή κατοίκηση του χώρου από 

το 4500 π.Χ.περίπου έως την 3
η
 π.Χ. χιλιετία (περί το 2500 π.Χ.). Στους Σιταγρούς 

έχουν βρεθεί αρκετά πήλινα ειδώλια, ορισµένα ιδιότυπα (αµφικέφαλα ζώα), ενώ 

πραγµατοποίηθηκαν και παλαιοζωολογικές και παλαιοβοτανολογικές έρευνες και 

πολλές ραδιοχρονολογήσεις. Η κατοίκηση στη θέση αυτή τερµατίζεται γύρω στο 2500 

ή 2000 π.Χ. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 54) 

3. Αιµατίτης: Λίθος που περιέχει σίδηρο, φυσικό οξείδιο του σιδήρου Fe2O3. 

∆ιακρίνεται κυρίως στον στριφό αιµατίτη, που είναι κυρίως µετάλλευµα καθαρό, και 

τον αργιλώδη αιµατίτη που είναι ανάµεικτος µε άµµο, άργιλο και ιάσπι. Η ερυθρά 

ώχρα είναι η γερή µορφή του αιµατίτη µε ερυθρό χρώµα, συχνά αναµεµειγµένη µε 

άργυλο. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 4) 

4. Κιννάβαρι: Θειούχο ορυκτό του υδραργύρου, ερυθρού χρώµατος. (Πάπυρος Λαρούς 

Μπριτάνικα, τόµος 33) 

5. Αζουρίτης: Ορυκτό του χαλκού µε χηµικό τύπο Cu(OH)2
.2CuCO3 (Βασικός 

ανθρακικός χαλκός). Χρησιµοποιείται ως χρώµα και ως διακοσµητικό ορυκτό, ενώ 

παλαιότερα είχε µεγάλη χρήση στη ζωγραφική. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 

3) 

6. Λάβδανο: Κροκούχο βάµµα οπίου (υδατοοινοπνευµατικό διάλυµα οπίου 10%). 

Χρησιµοποιήθηκε από τον καιρό του Παράκελσου ως δερµατικό αναλγητικό, 
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κατευναστικό και αντιδυσεντερικό φάρµακο. Σήµερα χρησιµοποιείται ελάχιστα. 

(Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 37) 

7. Ίριδα: Γένος Αγγειόσπερµων Μονοκότυλων φυτών που ανήκει στην τάξη Ιριδώδη, 

οικογένεια Ιριδίδες. Η ίριδα εκτιµάται πολύ ως καλλωπιστικό φυτό για τα άνθη της 

και έχει µεγάλη εµπορική αξία. Στην ελληνική χλωρίδα απαντούν 10 αυτοφυή είδη 

ίριδας, γνωστά ως κρίνοι ή σπαθόχορτα. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 30) 

8. Σαφρά: Κοινή ονοµασία αρτύµατος που προέρχεται απο τα αποξηραµένα στίγµατα 

του υπέρου, του είδους Crocus sativus του γένους Κρόκος, γνωστό και ως ζαφορά. 

(Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 53) 

9. Κύπειρος: Γένος αγγειόσπερµων µονοκότυλων φυτών που ανήκει στην τάξη 

κυπερώδη, οικογένεια κυπερίδες, από τα οποία γνωστότερα είναι ο Cyperus papyrus, 

ο πάπυρος των αρχαίων. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 36) 

10. Μίνιο: Πορτοκαλέρυθρη χρωστική ύλη, η οποία αποτελείται κατά 80% περίπου από 

επιτεταρτοξείδιο του µολύβδου και κατά 20% από πρωτοξείδιο του µολύβδου. Έχει τη 

µορφή κόκκινης σκόνης, τοξικής, πολύ µεγάλης πυκνότητας. Χαρακτηρίζεται από 

ικανοποιητική καλυπτική ικανότητα και για τον λόγο αυτό χρησιµοποιείται για την 

παρασκευή αντισκωριακών βαφών, οι οποίες προορίζονται για το πρώτο στρώµα 

επικάλυψης της επιφάνειας σιδηρών κατασκευών. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, 

τόµος 42) 

11. Φιλιγκράν: ∆ιάτριτο δικτυωτό λεπτούργηµα από λεπτά συγκολληµένα πλέγµατα 

χρυσών, αργυρών, ή γυάλινων ινών. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 59) 

12. Κοκκοποίηση: Μέθοδος κατά την οποία ένα ορυκτό διαµορφώνεται σε µικρούς 

σφαιρικούς κόκκους. Η κοκκοποίηση εφαρµόζεται κυρίως στα µεταλλεύµατα και 

ιδίως στα ορυκτά σιδήρου. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 34) 

13. Χέννα: Ερυθροκάστανη χρωστική ουσία για την βαφή των µαλλιών και των νυχιών, 

που λαµβάνεται από τα φύλλα του φυτού λαουσονία. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, 

τόµος 61) 

14. Κανέλα: Ονοµασία του φλοιού του Κανελόδεντρου ο οποίος παλαιότερα είχε 

µεγαλύτερη αξία από τον χρυσό. Στην Αίγυπτο την χρησιµοποιούσαν στην ταρίχευση 

και τη µαγεία και στη µεσαιωνική Ευρώπη στις θρησκευτικές τελετές αλλά και ως 

καρύκευµα στο φαγητό. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 31) 
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15. Κάρδαµο: Κοινή ονοµασία διάορων φυτών της οικογένειας Βρασσικίδες (ή 

σταυρανθή). Στην Ελλάδα υπάρχουν οι ποικιλίες: το κοινό κάρδαµο, το νεροκάρδαµο, 

το κάρδαµο των λειβαδιών και ακόµη το χρυσοκάρδαµο. (Πάπυρος Λαρούς 

Μπριτάνικα, τόµος 32) 

16. Βαλσαµόδεντρο: Γένος αγγειόσπερµων ∆ικοτυλήδονων φυτών που ανήκει στην τάξη 

Στυλοφόρα, οικογένεια Βαµβακίδες. Είναι δέντρα µε εντυπωσιακή εµφάνιση που 

φτάνουν τα 20 µέτρα ύψος και έχουν µεγάλα φύλλα. Απαντά στην τροπική Αµερική, 

κυρίως από το Μεξικό µέχρι την Βολιβία καθώς και τις ∆υτικές Ινδίες. (Πάπυρος 

Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 13) 

17. Γενίστη: Γένος αγγειόσπερµων ∆ικότυλων φυτών που ανήκει στην τάξη 

Λεγκουµινώδη, οικογένεια ψυχανθή. Περιλαµβάνει περίπου 80 είδη θαµνωδών και 

ποωδών φυτών και στην Ελλάδα απαντούν σε 12 είδη. Περιέχει κιτρική βαφική ουσία, 

η οποία ήταν γνωστή ήδη από τη ρωµαϊκή εποχή. Χρησιµοποιούνταν ιδιαίτερα για τον 

χρωµατισµό (κίτρινο ή πράσινο) του µαλλιού. Τα σπέρµατα έχουν καθαρτικές και 

διουρητικές ιδιότητες. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόµος 16) 

18. Στύρακας: Γένος που ανήκει στην τάξη Εβενώδη, στην οικογένεια Στυρακίδες. Από 

το είδος S Benzoin λαµβάνεται η ρητίνη βενζόη που χρησιµοποιείται στην ιατρική ως 

αντισηπτικό και ως θεραπευτικό των παθήσεων. Η αρωµατική ρητίνη του είδους S 

Officinallis χρησιµοποιείται και ως αντισηπτικό, ως θεραπευτικό κατά των 

αναπνευστικών παθήσεων, ως αποχρεµπτικό και µερικές φορές στην αρωµατοποιία, 

την σαπωνοποιία και την παραγωγή θυµιάµατος. (Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, 

τόµος 55) 

 


